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Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A VII-ik nemzetközi állatorvosi 
kongresszus.

Az egyes államok beléletének számos 
olyan ágazata van, melynek fejlesztése csak 
részben képez kizárólagos nemzeti felada
tot, mivel ezen ágazatoknak lényegesebb 
részei a többi államok érdekeire is kihat
nak. Általában az újabb kor irányzata az, 
hogy a kultúra magasabb fokán álló álla
mok az emberiség jólétét előmozditó ügye
ket lehetőleg közös megegyezéssel, közös 
alapon fejlesszék és igy a kölcsönös biza
lom és megbízhatóság fokozása által a ve- 
zérszerepec vivő államok a gyengébbeket 
magukhoz emeljék, kultúrájukat azok állam
életébe beojtsák.

Ha valamely ország lakosságának 
egyik, vagy másik osztálya egyöntetű ren
dezését óhajtja az ő érdekeit érintő ügyek
nek és ennek szükségességéről meg kell 
győznie az ügy elintézésére hivatott köröket, 
országos kongresszusra gyülekezik, melynek 
keretében a különböző vélemények vagy 
összeolvadnak, vagy megütköznek és meg- 
<döntik egymást, mely után a felvetett kér-*  

f elések kialakulva mint közös óhajtások tisz- 
i tán állanak az illetékes körök előtt.
! így alakulnak az ügyek a nemzetközi

'kongresszusokon is, csakhogy ezeken olyan 
ikérdések vonatnak megvitatás alá, a me- 

; lyek több államnak képezik, közös érdekét 
! és igy a nemzetek egyes intézményeinek 

fejlődési irányát mintegy kijelölik.
Igaz ugyan, hogy az országos és a 

nemzetközi kongresszusok határozatai nem 
tekinthetők egyébnek, mint a felvetett kér
dések leghivatottabb ismerőitől származó 
véleményeknek, óhajtásoknak; de ha igy 
van is, tapasztalatok bizonyítják, hogy az 
államkormányok az elibök terjesztett kon 
gresszusi határozatokat rendszerint megfon
tolás tárgyává teszik és ha azok kivitele 
elhárithatlan akadályokba nem ütközik, kö
vetkezetes előkészítés után fokozatosan 
meg is valósítják.

A kongresszusok határozatai tehát nem 
csak azért kötik le figyelmünket, mert a 
leghivatottabbak véleményeit ismerjük meg 
általuk, hanem azért is, mert a jövendő ké
pét pillanthatjuk meg bennük.

A f. hó 7-től 12-ig Baden-Badenben 
megtartott VII-ik állatorvosi kongresszus 
határozatai is sok tekintetből fontosak ránk 
nézve; tisztábbá, átlátszóbbá tették állat
kereskedelmünk és állatkivitelünk útjait, a 
nélkül, hogy a nagyobb akadályokat meg
mozgathatták volna. És mégis tisztább, át
látszóbb lett ez az út a congresszus tárgya
lásai által, mert megismertük az egyes álla
mok véleményező szakközegeinek nézeteit 
s ezekből következtetést vonhatunk azon 
államok követelményeinek arányaira, me
lyekkel kereskedelmi összeköttetést óhaj
tunk. Teljesülhetlen reményeket nem sza
bad tovább táplálnunk, hanem ezek helyett 
a cselekvés terére kell lépnünk és olyan 
állapotokat kell itthon közös akarattal te
remtenünk, melyek a támasztott követel
ményeknek megfelelnek és a további aggá
lyokat eloszlatják, alaptalanokká teszik.

Nehéz feladat ez nálunk, de nem lehe
tetlen, mert hiszen végre is el kell már 
egyszer érkezni és a köztudatba bele kell 
szivárogni annak a régen várt és folyton: 
hirdetett modern szellemnek, mely eddigelé 
csak felettünk lebegett s bár olykor ajkaink
ról Iebbent el, de lelkűnkben még otthonra, 
nem talált. Mondom, meg kell ennek a szel
lemnek már érkezni és magunkba kell azt: 
szívni, hogy képesek legyünk előítéleteink
től megszabadulni és bizonyos dolgokat á 
valóság szerint megismerni.

Hogy mit kell tennünk, miféle aggá
lyokat kell eloszlatnunk és hogy miért kell 
azt a folyton idézett szellemet magunkba 
•ojtanunk, beszivnunk, ezekre a kérdésekre 
•első sorban az .állatorvosi kongresszuson 
megvitatott néhány tétel megismertetésével 
felelünk.

A vita első tétele az volt, hogy miké
pen lehetne a ragályos állati betegségek
nek a nemzetközi forgalom útján történő 
terjedése ellen hathatósan védekezni.

Mi magyar gazdák nem csak tudjuk, 
de érezzük is, hogy legközelebb fekvő és 
igy legjobb kiviteli piaczunktól miként es
tünk el a ragadós tüdőlob és sertésvész 
miatt, melyeknek behurczolása ellen teljes . 
határzár rendeltetett el. Hazánk képviselői, 
nevezetesen pedig dr. Hutyra javaslatot
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vaskereskedése

KOLOZS VÁRT,
Belközép-utcza 25. sz.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tisztelettel crtcsitcni, hogy az újonnan megnyitott üzletünket dúsan 
felszereltük mindennemű vasárukkal, u. m, gazdasági eszközök, háztartási czikkek, konyhaberendezések, 
mindennemű szerszámok, technicai czikkek, kocsikenőcs, kovács szén, cs minden c szakmába vágó 
itt fel nem sorolt tárgyakból.

Bizományi raktárunk van a Budapesti Thury János és fia ezég nagy szerkovács cs haranggyárából, 
továbbá elvállaljuk a használt reszelők Újra vágatását, a legjutányosabb árak mellett.

B. pártfogását kérve vagyunk

Kiváló tisztelettel
Telefon sz. 351.’

J3abós és harsai.



XXX1. ÉVFOLYAM. ERDEEAi GAZlIA. (472.) 1899. AUGUSZTUS 27.

terjesztett a kongresszus elé, melyben hatá
rozatot kért arra, hogy az állati járványok 
terjedésének meggátlására szolgáló intéz- 
kedések nemzetközi alapon rendeztessenek.

Bővebb magyarázat nélkül is átlátható 
ezen javaslat rendkívüli fontossága állat
kereskedelmünk menetére, ám de a hosszú 
és beható vitatkozás eredménye az lett, 
hogy a javaslatot 119 szóval 87 szó elle-. 
nében leszavazták. Cope angol tanárnak az 
a nézete jutott túlsúlyra, hogy scsak teljes 
határzár által lehet nagy károsodásoktól 
megóvni az állattulajdonosokat.« Termé
szetesen ez a nézet sok gyakorlatias argu
mentummal és tapasztalt tényekkel támo- 
gattatott, minek végkövetkezményeként a 
kongresszus határozata ebben a kérdésben 
kellő indokolás után eképpen szól: »mind
ezekre való tekintettel a jelenlegi időpontot 
nem tartjuk alkalmasnak arra, hogy nem- 

. zetközi alapelvek létesittessenek a járvá
nyok terjedésének meggátlását illetőleg. <

Ha most már figyelemre méltatjuk, 
hogy ezen határozat az egyes államkormá
nyoknak szaktanácsadói által hozatott, tisz
tán láthatjuk a jövő képét és el lehetünk 
rá készülve, hogy ezek az urak támogatva 
és talán kényszerítve is hazájuk gazda
közönsége által, nem-, vagy csak a legvégső 
szükségben engednek majd az állatjárvá
nyok behurczolása végett táplált aggodal
maikból és csak rendkívüli nagy szükség 
esetén adják majd azt a tanácsot kormá
nyaiknak, hogy a beviteli tilalom enyhit- 
tessék.

Ez a történtek után egészen termé- 
szetes.

A ragadós száj- és körömfájás, a gu
mókor, a sertésvész, sertéskolera és sertés- 
orbáncz terjedésének meggátlását czélzó 
tárgyalások folyamán az első napi határo
zat keretén belül — a tisztán tudományos 
részeitől eltekintve a fejtegetéseknek — 
minden határozat oda tendál, hogy az isme
retes állategészségügyi rendtartások, for
galmi korlátozások, szigorú zárlatok, fertőt
lenítések stb. az egyes államokban egységes 
alapon rendeztessenek. .

A ragadós száj- és körömfájás terje
dése elleni intézkedésekre vonatkozó elő
adói javaslatban a teljes határzár proponál- 
tatott, mely Hutyra dr. közvetítő javaslata 
alapján lett oda módosítva, hogy csak a 
járványos terület zárassák ki a forgalomból.

Néhány évvel ezelőtt még azt a re
ményt tápláltuk, hogy ezzel a betegséggel 
szemben enyhítések lesznek a nemzetközi 
forgalomban és most csak kevésben múlt, 
hogy a mostaninál még súlyosabb • határo
zat nem jutott érvényre.

A gümökór elleni védekezés szüksé

Telephon: 198.

éti társaság.
Sürgönyök : Gépgyár és Vasöntöde

Solymosy ________________ Kolozsvár.

gessége hangsulyoztatott ugyan, de a mó
dozatokra nézve a lehető legenyhébb fel
tételek állapíttattak meg. A sertésorbáncznál 
a szokásos állategészségügyrendőri szabá
lyok mellett a kötelező ojtás elrendelését, 
a sertésvész és sertéskoleránál pedig a be
teg és fertőzés-gyanús állatok leölését és a 
vészes helyek, udvarok fertőtlenítését tartja 
czélravezetőnek a kongresszus.

Mindezek külön-külön és együttvéve, 
nagyon helyesek, de a gazdára sem újat, 
sem könnyítést nem foglalnak magukban, 
sőt ellenkezőleg egyenesen rá utalják arra, 
hogy amit eddig elmulasztott, amit eddig 
tenni nem akart, akár tudatosan, akár tájé
kozatlanságból, azt most már a maga és a 
köz javára tegye meg.

Ez az, amiért mi ezen várva várt 
kongresszus elmúltával — melytől több, 
határozottabb és más irányú javaslatokat 
reméltünk — néhány szót még mondani 
akarunk.

Mi az elmondottak és a kongresszuson 
történtek után úgy látjuk, hogy állatkivite
lünkkel válságos ponthoz jutottunk. Azok 
a remények, amelyek Németország foko
zódó szükségleteiben találtak némi alapot, 
előttünk letűntek. Szarvasmarha-kivitelünk 
ugyan még fellendülhet némileg, ha az ed
diginél 2—4 írttal olcsóbban tudjuk qját 
előállítani a húsnak, de sertéskivitelünk 
lehetetlennek látszik.

A szaktudósok és szaktanácsadók az 
államkormányokkal együtt csak járvány
mentes országokkal óhajtanak szóba állani 
s miután ilyenek nincsenek, a leghatározot
tabban ragaszkodnak önrendelkezési joguk
hoz ; nem akarnak a nemzetközi alapelvek
ről hallani sem, mert csak a teljes határ
zárban látják a kellő garancziát a járványos 
betegségek behurczolása ellen. Kár, hogy 
a kongresszus tovább nem ment és pálya
díjat nem tűzött ki az első járványmentes 
ország részére. Azt mondám, hogy «ZGr«, 
pedig talán azt kellett volna mondanom: 
»szerencse«, mert hiszen még az a szégyen 
is érhetett volna bennünket, hogy Románia, 
Szerbia vagy Bulgária vitte volna el előlünk 
azt a pályadíjat.

Es ezt komolyan mondom, mert szinte 
lehetetlen, hogy az utóbbi 20—30 év oly 
eredménytelenül kívánta volna más helyen 
is a maga követelményeinek elismerését a. 
nagyközönségtől, mint nálunk.

A járványos állati betegségek kelet
kezésének okai és módjai, terjedésének fel
tételei és mindazon egészségügyi szabályok, 
melyek útján ezen betegségek széthurczo- 
lását megakadályozhatnánk, nagyban és 
egészben ismeretesek. Törvényünk és ren- 
deleteink ezen ismeretekre támaszkodva 

(101.)
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lettek kidolgozva és kötelező erővel közre
adva. Lapokban, népszerű előadások alkal
mával mindezen ismeretek a legkiterjed
tebb módon sokszor ismételve jutottak a 
nagy közönség tudomására, de azért egy 
lépéssel sem haladt állategészségügyünk a 
javulás útján előre.

Érthetetlen az a közöny, mely egész 
súlyával nehezedik erre az ügyre s mely 
azok előtt, kik állategészségügyi rendésze
tünk menetét közvetlen tapasztalat és meg
figyelés útján ismerik, sokkal többnek lat
szik a közönynél; több ebben a »nem aka
rom«, »nem hiszem«, mint a »nem tudtam.<

A kanászbojtártól fel a hatóságok le
jéig — tisztelet adassék a kivételeknek — 
majd cselekvőleg, majd hallgatólagosan 
sokkal többet tesznek az állategészségügyi 
szabályok kikerülése, mint megtartása ér
dekében. Gondoljunk csak kissé a minden
nap ismétlődő eseményekre, szálljon csak 
magába minden gazda,igy van-é, vagy nem?

Én azt mondom — mert bizonyítani 
is tudom — hogy igy van és bátran felte
szem a másik kérdést, hogy ilyen állapotok 
mellett vájjon várhatjuk-e hazánkban az 
állati járványok megszűnését, vagy csak 
enyhülését is?

Hosszú évek példája mutatja, hogy 
nem. A keleti marhavészt katonai karhata
lom segítségével és óriási pénzáldozattal 
győztük le mindenkor és a teljes határzár
ral tartjuk távol; a ragadós tüdőlobot kü
lön törvénnyel, kiterjesztett jogkörrel, mil- 
liókta menő áldozatokkal és az államhata
lom latbavetésével négy-öt év alatt tudtuk 
csak csökkenteni és szórványossá tenni. A 
többi járványos betegségekkel pedig ott 
vagyunk a hol évek előtt voltunk; ezek 
időszakonkint a természetes viszonyok ked
vező, vagy kedvezőtlen hatásai alatt majd 
országos járvánnyá nőnek, majd néhány vár
megyében húzzák meg magukat, hogy alkal
masabb időszakban újra szétterjedjenek.

Az alapvető intézkedéseknek, melyek 
után évek elteltével az állapotok javulásá
nak következni kellene, sok helyen még 
csak nyomait sem látjuk, sőt a cselekvésre 
kész jó szándékot is hiába kutatjuk. És ezen 
a téren nincsen kivétel; egyesek,testületek, 
hatóságak egyaránt húzódoznak arra az 
útra lépni, a hol követ-kőre, homökszemet- 
homokszemre rakosgatva öntudatosan já
rulna mindenki az óhajtott és égetően szük
séges állapot megteremtéséhez. Úgy látszik 
mindenki azt hiszi, hogy majd eljön az ma
gától az ő hozzájárulása nélkül is. Talán 
az égiek titkos hatalma, talán a kormán}7, 
talán a helyi hatóságok, talán mások, vala
kik, vagy valamik majd elhárítják a vesze
delmet, a2 akadályt és élhetünk majd to-
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vább vígan baj és vesződség nélkül, mint 
régen hír szerint apáink, ősapáink stb Bi
zonyos, hogy ez igy jó lenne, ha lenne, de 
hát a csodák korszaka lejárt. Erős kéz, 
a rendszernek alapjából va ó megváltozta
tása kell ide, még pedig gyorsan, mert a 
legerélyesebb cselekvés után is csak évek 
múltán várhatunk majd eredményt; igazit, 
olyat, a minőre hazánkban szükség van, 
csak akkor, ha a kanásztoi a birtokosig, az 
utcza végire állított Őrtői a főispánokig más 
felfogással ítélik, bíráljak és hajtják végre 
az emberek az állategészségügyi rendészet 
szabályait. J. L.

A kisgazdák érdekében.
Minden ország erőssége népeinek 

erősségében fekszik. A népek műveltsége 
alkotja az ország műveltségét; a polgárok 
jólléte és boldogsága adja a nemzet jóllétét 
és boldogságát. Hogy milyen miveit, mi
lyen nagy, milyen erős valamely ország, 
azt általánosságban igen könnyen meg le
het ítélni az országot alkotó polgárok szel
lemi és anyagi viszonyaiból.

Magyarország fekvésénél éghajlatá
nál és mindenek fölött ország alkotó népé
nek, a magyarnak természeti hajlamainál 
fogva a földmivelő országok közé tartozik. 
Nem azt mondjuk ezzel, hogy a földmive- 
lés mellett az iparnak, kereskedelemnek, 
sőt a mesterségeknek, a művészeteknek is 
otthona ne lenne hazánkban: csupán azt 
akarjuk jelezni, hogy első sorban igenis a 
földmivelésre vagyunk utalva, abból kell 
a megélhetési feltételek legnagyobb részét 
megszereznünk.

S mégis csodálatos, hogy az ország 
zöme, a kisgazdák, a kisbirtokosok milyen 
hátra állanak a földművelésben, mennyire 
nem ismerik a módját, az útját annak, 
hogy miképen lehet a kisbirtokot jövedel
mezővé tenni, miképpen lehet kisebb kör
ben is, nemcsak a megélhetési feltételeket 
biztosítani, hanem még bizonyos jövede
lemre is szert tennni. Mert tagadhatatlan, 
hogy a magyar kisgazdák nagy része sú
lyosan küzd a megélhetés feltételeivel, alig 
győzi fedezni a napi kiadásait, arról meg 
éppen szó sem lehet, hogy valamit meg
takarítson. Tagadhatatlan, hogy a magyar 
kisbirtoknak egy része igen gyors mérték
ben kerül idegen kézbe; és sajnálattal ta
pasztaljuk, hogy a mily mértékben szegé
nyedik a nép, oly mértékben nő az elégü- 
letlenség és terjed a szocziálizmus.

Én az okát ennek egyrészt abban 
találom, hogy a kisgazdák és éppen a gaz
dálkodással foglalkozó nép nem érti eléggé 
a földmivelés mesterségét, nem ismeri az 
okszerű gazdálkodás módját és feltételeit. 

Ennélfogva birtokát, állatait nem tudja 
úgy értékesíteni és jövedelmeztetni, mint 
az okszerű gazdálkodás ismeretének birto
kában tudná. Igaz, hogy a magyar népben 
van bizonyos fokú csökönyösség, mond
hatnám conservativ hajlam, mely szerint 
mindig egy megszokott nyomon halad, és 
e nyom az ősöktől eredt gazdasági rend
szer, vagy jobban mondva rendszertelen
ség; de az is bizonyos, hogy a magyar 
társadalom s az állam-kormány egészen a 
legújabb időkig mit sem tett arra nézve, 
hogy a népet felrázza egyhangúságából s 
felmutassa előtte a haladás útját. Nagy 
igazsága volt tehát annak az alföldi szoczi- 
álistának, ki azt mondotta, hogy az isko
lában gyermekeinket megtanítják arra, 
hogy a róka és a farkas mivel él, de arról, 
hogy az embernek miből és hogyan kell 
megélni, nem tanulnak semmit; ne cso
dálkozzék tehát senki, ha 'a nép szoczi- 
álista lesz.

No de azon ósdi felfogás, hogy a pa
rasztnak nem kell tudomány, már csak
ugyan idejét múlta és minden nappal köze
ledünk ahhoz, hogy igenis a nép lelkiszük
ségletét ki kell elégíteni és meg kell adni a 
módját annak, hogy a földmives osztály 
saját szakjában ne maradjon a sebesen 
repülő századok megett, hanem lépést tart
son a haladó korral

Az ébredésnek, vagyis a kisbirtokos 
osztály érdekei felkarolásának három jelére 
kívánok rámutatni, melyeket ha kellőkép
pen méltányolunk és jelentőségüket nem 
kicsinyeljük: egy hatalmas lökést adhatunk 
a kisgazdák előrehaladásának. E három 
tényező: a gazdasági ismétlő iskolák felál
lítása ; népszerű gazdasági előadások tar
tása : és a kisgazdák részére minta-gazdasá
gok berendezése. Nem egészen uj dolog egyik 
se, de a közelebbi idők szülötte lévén, jő 
formán mindhárom : még egyik se ment át 
teljesen a néptudatba s így méltó, hogy 
megerősödésükért síkra szálljunk.

A gazdasági ismétlő iskolák felállítá
sát a földmivelésügyi miniszter ur kezde
ményezte azon czélból, hogy a 13—15 
éves ismétlő fiuk és lányok tanuljanak 
minél többet arról, a mi után élniök kell. 
Nagyon helyes dolog volt; sokat is várunk 
ezektől, de csak úgy, ha a néppel megér
tetjük azok czélját és hivatását, t. i., hogy 
az intézmény mely hiányt pótol s szüksé
get elégít ki. Nagy baj azonban az életbe
léptetésnél az, hogy röktön kérjük az árát i 
is a fenntartási költségekben. Ezt a nehéz
séget csak úgy lehet ellensúlyozni, ha a 
vezető közegek, a néptanítók és tanítónők 
mindent elkövetnek, hogy eredményt mu
tassanak fel és azon eredményből, hogy 
kedveltessék meg magát az intézményt is.

A nehézségektől azonban nem szaban 
visszarettennünk, még ha áldozatba kerülne 
is, sőt oda kell hatnunk, hogy minden falu-’ 
bán az ismétlő iskola gazdaságivá alakit- 
dassék át, legyen az állami, községi, vagy 
felekezeti. így aztán a szellemi magvakban 
az anyagi megerősödésnek magvait is el
hintjük.

• Annyival inkább kell tennünk, mert 
a gazdasági ismétlő iskolák kettős irány
ban hatnak a népre és pedig elméleti és 
gyakorlati. A mely még egy kis gazdaság
gal is foglalkozik, az éppen nagyon jól 
átviheti az elméleti igazságokat a gyakor
lati életben a földmivelés terén is. A gyü- 
mölcsészet és kertészet ágaiban pedig épen 
nagy eredményeket mutathat fel s újabb 
meg újabb jövedelmi forrásoknak nyithatja 
meg csatornáit.

A népszerű gazdasági előadásoknak már 
egészen elméleti irányuk van. De azért 
nagyon szívesen meghallgatja a nép eze
ket is, főleg téli időben, mikor a külső 
munka szünetel. Tapasztalásból mondha
tom, hogy rendkívüli érdekkel hallgatták 
ily irányú fejtegetéseimet, holott én csupán 
a figyelmet akartam felhívni és nem bocsát
koztam szakszerű fejtegetésekbe. Ne mu
lassza el ezért egyetlen gazdasági egylet 
se ilyen előadásokat tartani és ne maradjon 
ki e jótéteményből lehetőleg egyetlen falut 
se, mert ezzel igen nagyot lendíthetünk a 
kisgazdák helyzetén.

-Legtöbb eredményt várnék azonban 
mégis a minta gazdaságok beállításától, 
mert itt már a gyakorlat által, kézzel fog- 
hatólag, győződhetik meg a tudomány ér
tékesítéséről a gazdaságban. A minta-gaz
daságok ügye és felkarolása is a földmive
lésügyi miniszter érdeme. Igaz, hogy ez a 
dolog nagyon költséges, mert arról van szó 
hogy vidékenkint egyes kisgazdákat nem
csak gazdasági felszereléssel, gépekkel, 
ekével stb. lássa el az állam, hanem még 
apa és anyaállatokat adjon. Az erdélyi ré
szekben ilyen minta-gazdaság még csupa 
3—4 van s az egész országban sincs több 
20—25-nél, de’nagyon is óhajtandó volna, 
hogy legalább minden járásba egy-egy be- 
állittassék, mert ennek bizonyára igen nagy 
eredmény lenne a kisgazdákra nézve.

Tehát, hogy Magyarország ez idő 
szerint még nem versenyezhet a földmive
lés terén nyugottal: anak okát abban látjuk, 
hogy a magyar kisbirtokos osztály még 
nincsen amaz előismeretek birtokában, 
melyek az okszerű gazdálkodáshoz meg
kívántainak. Arra kell tehát törekednünk, 
hogy a kisbirtokos osztálynak adjuk meg 
az okszerű gazdálkodás előfeltételeit s ha 
ezt megadtuk, szemmel láthatólag erősödni 
fog a nép, szaporodni fog a magyar birtok,
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mert erős meggyőződésünk az, hogy az 
anyagi nagyságnak egyedüli és erős alapja 
a szellemi nagyság!

Vajda Ferencz

k zöldtrágyázásról.
(Külföldi s hazai tapasztalatok nyomán.)

II.*
A zöldtrágyául használt növényektől meg

követeljük, hogy azok viszonyaink között biz
tosan megteremjenek; gyökereik az altalajba 
is mélyen lenyúljanak, hogy onnan a nyers 
tápanyagokat folvehessék; gyorsan nőjenek, 
nehogy tenyészidejűk hosszú volta miatt a 
gazdasági munkák, szántás, vetés késsenek; 
nagy tömeget szolgáltassanak, hogy humusz 
és kész tápanyagokkal a talajt kellőkép gaz
dagíthassák; a talajt jól beárnyékolják; a mag- 
vuk drága ne legyen, nehogy a trágyázás e 
módja sokba kerüljön, — annál is inkább, 
mivel a maggal takarékoskodni éppen nem 
szabad; végül pedig, hogy a levegő nitrogénjét 
lekötni képesek legyenek.

A talajok változó összetétele, az időjárás 
különféleségei szerint más és más pillangós 
növények jönnek tekintetbe: homoktalajon más 
növények használandók, mint a kötött agyag
talajokon.

A homoktalajokon alkalmazható a sárga 
csillagfürt és a seradella. Mindkettő gyorsan 
fejlődik, nagy tömeget szolgáltat. Magyarország
ban azonban e két növény nem igen termesz- 
tetik, mivel azt vélik felőlük, hogy kiimánk 
száraz volta miatt nem adnak kielégítő ter
méseket.

Ez igy állhat a seradellára nézve, azon
ban a sárga csillagfürt termése kielégítőnek 
mondható az eddigi tapasztalatok szerint. — 
Ugyanígy jól terem a kék csillagfürt is, csak
hogy ez a meszesebb talajokon alkalmazandó.

A bükköny, különösen a szöszös bük
köny, biborhere, nyúlszapuka szintén homok
talajokra valók. A szöszös bükköny a homok
talajokon szépen díszük, a telet jól kibírja, a 
biborhere és nyúlszapuka csak akkor alkal
mazhatók zöldtrágyául, ha az idő nem sürget 
s leszántásukkal a következő év április—má
jusig várhatunk, mivel ezeknek tenyészidejűk 
hosszabb lévén, különben nem adnak elegendő 
mennyiségű tömeget. A biborhere a telet nem 
bírja oly jól ki, mint a nyúlszapuka, de na
gyobb tömeget szolgáltat; a nyúlszapuka a 
meszes talajra, különösen márgára nagyon 
alkalmas

A középkötött talajokon a legtöbb pil
langós növény jól fejlődik, ide könnyen talál
hatni alkalmas növényt. A csillagfürt, közön
séges és szöszös bükköny, borsó (őszi és ta
vaszi), vöröshere s ha a talaj mészben nem 
szűkölködik, a biborhere is szépen díszük.

A kötött agyagtalajon már nem minden 
pillangós sikerül; ide a borsó, bükköny, vörös 
és svédhere, úgyszintén a kék csillagfürt és 
biborhere vethető.

A kisőrletek, több évi tapasztalat van 
hivatva különben kijelölni azon növényeket, 
melyek valamely gazdaság talajához, a fenálló 
gazdálkodási rendszerhez leginkább lesznek 
alkalmazhatók

Figyelemmel kell lenni a zöldtrágyául 
használt növények tenyészidejére. Nem közöm
bös ugyanis, hogy ezen növényeknek mily 
hosszú időre van szükségük az elvétési ide
jüktől azon időig, mig azok a legnagyobb tö
meget adják, a mig legczélszerübben leszánt- 
hatók lesznek, vagyis hogy mennyi idővel 
rendelkezünk a zöldtrágyát megelőző növény 
letakarulása s az utánna elvetendő növény 
elvetése között. Minél rövidebb ezen időköz 
ugyanis, természetesen annál gyorsabban fej
lődő növényeket kell kiválasztanunk.

Ha kellő kisérletck után a zöldtrágyának 
használandó növényeket már kiválasztottuk,
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I vagy kísérlet ezé Íjából vetjük el az illető pil- 
' langós növényt, akkor tekintsük főszabálynak, 

hogy azt minél sűrűbben vessük el, még sű
rűbben, mintha takarmánynak kivánnók ter
melni; mert egyrészt nagyobb alászántható 
tömeget kapunk, tehát a czélt is jobban el
érjük, másrészt a talajunk is meg lesz őrizve 
attól, hogy a gyomok rajta elszaporodjanak.

A zöldtrágyának szánt növények külön
böző módon vethetők, -- a vetés a gazdaság 
üzemrendszere szerint alkalmazható.

Legegyszerűbben járhatni el az ugart 
tartó gazdaságokban. Itt ugyanis az .ugart egy
szerűen bevetjük az illető pillangós növény
nyel, melynek elegendő ideje marad azon ki
fejlődésre, mely leszántására legczélszerübb

Ott azonban, hol az ugar tartása már 
kiküszöböltetett, a zöldtrágya alkalmazása is 
más. Lehet ugyanis a főnövénnyel együtt vagy 
később közéje vetve; — vagy pedig a termés 
letakarulása után vetni-el a zöldtrágyául ki
választott növény magvát.

Ezen eljárások közül az első, vagyis a 
főnövénnyel együtt, akár valamivel’ később 
való elvetése a kiválasztott pillangósok mag- 
vainak, az egyszerűbb eljárás, a mennyiben 
igy járva el, a zöldtrágya miatt nem kell a 
talajt külön megszántani, ami a gazdaságok
ban, hol a fogatos erő épen a behordás ide
jében el van foglalva amúgy is, nagyon szá
mításba jön, későbbre halasztani pedig nem 
szabad, mivel akkor az illető pillangós nö
vénynek nem marad a kifejlődésre kellő ideje 
s e miatt nem lesz képes a kellő tömeget 
szolgáltatni. Azonban a főnövénnyel való ve
tés csak azon nitrogén gyűjtő növényekkel 
lehetséges, melyek a beárnyékolást jó! tűrik, 
növekedésük nem oly gyors, hogy a védő
növénynek ártalmára válljanak s midőn a 
főnövény a talajról lekerül, őszig elegendő 
tömeget képesek szolgáltatni s végül, hogy 
hegyeiknek levágása ne hátráltassa későbbi 
gyors növekedésüket. Ezen követelményeknek 
teljesen megfelelő növényünk nincs még s a 
vöröshere is csak nedves időjárásban sikerül 
annyira, hogy ha nem is nagy, de kielégítő 
mennyiségű tömeget ad. A somkoró (bokharai 
vagy óriáshere) jól tűri ugyan a beárnyéko
lást, nagy tömeget is szolgáltat, de két hát
rányos tulajdonsággal bir. Ha fejlődésére ked
vez az idő, a főnövényt könnyen elnyomhatja 
s szívós gyökerei a leszántás által nem szá
radnak ki, nem pusztulnak el s e miatt az 
utánna vetett növényt könnyen elgyomosit- 
hatja. .

' Németországban azon eljárással élnek,. 
hogy a kalászosok, — leginkább rozs közé, — 
midőn azok rnár fejlődésük bizonyos szakát 
elérték, legtöbbnyire midőn azok fejüket kez
dik hányni, kézzel elszórják a csillagfürt, borsó, 
seradella stb. magvait, melyek, ha kedvező 
az időjárás, t. i. ha elegendő nedvességet kap
nak, kicsiráznak s kellőleg meg is nőnek. A 
csillagfürt, közönséges bükköny, borsó azon
ban a hegyeiknek levágását megsinylik s ez 
pedig honi szokásaink szerint, hol a magas 
tarló nem szokásos, majdnem elkerülhetetlen. 
A szöszös bükköny, seradella e czélra inkább 
ajáltatik. A seradella rendszerint korábban, 
ápril—május hóban vethető, a midőn esetleg, 
ha a főnövény nem nagyon magas, be is bo- 
ronálható. Ezen beboronálás egyrészt a fő
növénynek is hasznára válik, másrészt a se
radella magvait is kedvező körülmények közé 
hozza.

Legjobb eljárás azonban az, ha a tarló 
a főnövény lekerülte után feltöretik és ezen 
feltört tarlóba vettetik a zöldtrágyának szánt 
növény magva. Tarlótörésbe vetett zöldtrágya 
növényeink biztosabban és jobban fejlődnek, 
mint a védnövénynyel vetettek, a gyomok 
nem szaporodhatnak el s a zöldtrágyául szol
gáló növények kiválasztása is jóval könnyebb, 
mert itt a főnövény beárnyékolása s a trágya 
növény hegyei lecsipkedéscinek rossz hatásá
tól mentve vagyunk.

Ezen eljárás azonban nem mindig vihető 
keresztül, — mivel épen akkor, midőn a tarlót 
törni s a’ zöldtrágya növények magvait vetni 
kellene, a gazdaság iga ereje is leginkább el 
van foglalva. Mindazonáltal ezen mód a leg
ajánlatosabb, - mivel ezen eljárás alkalmával 
a földünk legalább két szántást, tarlótörést és 
azon szántást kapja meg, a meiylyel a zöld
trágyát alászántjuk. Ez pedig nem lényegtelen 
dolog. A középkötött vagy kötött talajok csak 
többszöri szántás által hozhatók oly állapotba, 
hogy azoknak a kellő porhanyóságuk, mely 
pedig a növények diszléséhez megkivántatik, 
létesüljön. Igaz ugyan, hogy a sűrűn vetett és 
termett pillangósok alatt a talaj meglehetősen 
beérik s gyökereik is porhanyitőlag hatnak a 
talajra, de azért mégsem közömbös az, ha 
egygyel többet vagy kevesebbet szánthatunk 
talajunkon. Ott azonban, hol az annyira kívá
natos tarló törésbe vetés nem vihető keresz
tül, segíthetünk más módon is. Ha a védő 
növénnyel, vagy esetleg akár a tarlótörésbe 
vetett zöldtrágya alkalmazásánál egy vagy több 
szántást megtakarítunk, illetve elhagyunk, for
dítsuk azt azon földek jobb megművelésére, 
melyek ép azon időben nem részesülnek zöld
trágyázásban. Ezáltal elkerülhetjük, hogy ta
lajunk egy idő múlva kedvezőtlen physicai 
állapotba kerüljenek és hogy elgyomosodjanak.

A zöldtrágyázásnál főtörekvésünk mindig 
az, hogy minél nagyobb tömeget szánthassunk 
alá; — a nagy tömeg alászántása azonban 
nehézségekkel van egybekötve. Legkönnyebben 
eszközölhető a leszántás tavasszal, a mikor 
minél előbb hajtandó végre.

Télen át veszteség ugyan nem történik 
a trágya anyagában, mindazonáltal középkö
tött vagy kötött talajon határozottan rossz a 
tavaszi leszántást alkalmazni, mert ezáltal 
talajunk az őszi, mély szántás hatása alól 
kivonatik s ennek káros befolyása el nem 
marad.

Legczélszerübb, ha ősszel, midőn a dér
vagy gyenge fagy már a zöldtrágyát a földre 
fektette, szántjuk alá. A zöldtrágya növény
nek igy elég ideje marad a kifejlődésére s 
kissebb hidegben nem fagy a növényzettel 
sűrűn borított talaj annyira át. hogy a szán
tást megakadályozná, vagy lényegesen meg
nehezítené.

A különböző növények nehezebben vagy 
könnyebben szánthatok alá. A bükköny szálai 
összekuszálódnak, az eke munkáját nagyon 
megnehezítik; a borsó valamivel könnyebben, 
a here- és csillagfürtfélék a legkönnyebben 
hozhatók a föld alá. A leszántást lényegesen 
megkönnyíti, ha nehéz, lehetőleg gyűrűs hen
gerrel a földre lesz terítve a zöldtrágya s ha 
jól dolgozó ekét használunk. A zöldtrágya- 
tömeg lekaszálása sem nem szükséges, sem 
nem hasznos Ha a vizenyős, kövér szálak jól 
lehengereztettek, vagy a fagy által a földre 
lettek fektetve, könnyebben szánthatok alá, 
mintha le lennének kaszálva. A hol mégis le 
lesznek kaszálva, ott ügyelni kell arra, hogy 
a legnagyobb fejlődöttségükben, de még elég 
korán legyenek leszántva s a barázdákba 
egyenletesen szétosztva borittassanak a föld
del be.

A zöldtrágya után sok növény szépen 
sikerül, úgy az ősziek, mint a tavasziak. Bár 
a zöldtrágya hatása korántsem annyira ve
szedelmes a gabonafélék megdőlésére, mint 
az istállótrágya, mégis legjobb azon növénye
ket vetni utánna. a melyeket különben friss 
istállótrágyás földbe szoktunk vetni. Ilyenek 
a repeze, tengeri, czirok, dinnye, mák, napra
forgó stb A repeze különösen figyelembe jö
het azon gazdaságokban, hol azt ugarba vetik, 
mert itt a zöldtrágya növény kellő kifejlődé
sére, leszántására mindig van elegendő idő is, 
akár tavasszal, akár már ősszel lett a trágya 
növény elvetve. Takarmányrépa, — burgonya, 
csalainádé szinten sikeresen vethető utánna, 
de nem minden esetben lesz a gazdának szük
sége zöldtrágyázás mellett a takarmányra s 
azért ritkán termeltetik utánna takarmányféle.
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Tekintettel arra, hogy a zöldtrágya nit
rogénje nem oly könnyen válik a növények 
által felvehetövé, mint az istálló-trágya által 
adott nitrogén és e miatt nem is indítja a 
növényeket olyannyira tulbuja fejlődésre, na
gyon jól sikerülnek a zöldtrágya után a bur
gonya, úgyszintén a gabonatelék is, kivált ha 
annak idején a sarlőzást vagy a gyenge le
geltetést, mint a megdülést ellensúlyozó or
vosságot használjuk.

A dohány nem igen látszik háládatosnak 
a zöldtrágya iránt; a czukorn-pa pedig here 
után nem szokott sikerülni, mint azt a ta
pasztalat mutatja s ép ezek aiá közvetlen 
nem is ajánlható.

Mindenesetre leginkább ajánlható a zöld
trágya azon tavasziak alá, kivált ha a talaj 
az őszi mély szántást nem okvetlen igényli, 
melyek későn vettetnek; igy a tengeri alá, 
melynek mennél több nitrogén áll rendelke
zésére, annál jobban sikerül s az ily későbben 
vetendő tavasziak elegendő időt engednek, 
hogy az ősszel vagy tavasszal fejlődő zöld
trágya növények nagyobb tömeget hozhassa
nak, továbbá oly pillangósok felhasználását 
is lehetővé teszik, melyek ősszel nem adnak 
nagy tömeget, de tavasszal erősebb növeke
désnek indulnak s ekkor azután a kellő tö
meget szolgáltatják.

A pillangós virágú növényekkel való zöld
trágyázás jelentősége kétségtelen s ennélfogva 
ismernünk kell azon tényezőket, melyek által 
a trágyául használandó leguminosák jobb fej
lődésnek indíthatók s ezáltal kepesek lesznek 
minél nagyobb tömeget bocsátani az alászán- 
tásra. Ilyen eszközök a talajnak a lehetőségig 
jó megmunkálása s az esetleges ápoláson kí
vül a talajoltás és a műtrágyák alkalmazása.

Lássuk először is a talajoltást.
Már kezdetben érintve volt, hogy a pil

langós viráguak a levegő szabad nitrogénjét 
képesek czéljaikra épugy felhasználni, mint a 
talajban levő nitrogén vegyekből származót. 
Hogyan és miképen történik mindez?! a leg
különbözőbb nézetek uralkodtak, de bizonyo
sat csak újabban, 1885-ben Hellbriegel és 
Willfahrt mondhattak, kiknek vizsgálataik 
után sikerült a rejtélyt megoldaniok Vizsgá
lataik eredménye a következőkben fejezhető ki.

A pillangós viráguak gyökerein majdnem 
állandóan találhatunk bizonyos, bütyök alakú 
képződményeket, melyek nem a gyökerek el
változásai, hanem egy hasadó gomba infectiója 
által létrejövő szervezetek, mely gomba kö
zönségesen Bacillus radicicola-nak, máskép 
rhisobium leguminosarum-nak is neveztetik s 
ezek a parenchym szövetekben szaporodnak. 
Nobbe és Hiltner szerint ezen gombák nagy 
mennyiségű protein felhalmozása mellett bak- 
teroidákká alakulnak át, melyek a növények 
által teljesen feloldhatók, a nitrogén felvehető 
lesz és ezen bakteroidákban levő nitrogén tö
meget használja föl a növény a czéljaira.

Stoklása szerint legújabban, a szabad 
nitrogént a levelek veszik fel, de hogy ez meg
történhessék, egy anyagra, az enzymre van 
szükség, melyet ezen baktériumok választanak 
ki s mely anyag a levél protoplazmáját in- 
gerli az elementáris nitrogén felvételére.

A gomba-kamrák, a melyek a gyökér 
gumóiban fordulnak elő, a növény vegetatió- 
jának végén teljesen üresek, a bakteroidák 
feloldattak! Mindamellett merad még elegendő 
mennyiség belőlük, melyeket a növény nem 
degenerált, -nem használt, nem oldhatott föl 
s ezek úgy alakjukat, mint szaporodó képes
ségüket megtartva, a gyökerek elkorhadása 
után a talajban maradnak és a későbben 
vetett, vagy növekedő leguminosákat újólag 
inficiálhatják.

Ezen gombák jelentőségét Hellriegel fel
ismerve, ki is mutatta, hogy nitrogén-szegény 
vagy nitrogénmentes talajban azon pillangós 
növények, melyek gyökerein ezen gubacsszerü 
gumók hiányzanak, csak nyomorúságosán vagy 
ópen nem fejlődtek s ugyan azon talajban, 
ha a gombák jelen voltak, bár kezdetben

rosszul, de a mint gyökereiken a gombák 
felléptek, egész normálisán növekedtek.

A gombák hatása az egészen nitrogén
mentes talajban mutatkozik, hol a legumino
sák ép úgy nem fejlődhetnek, mint a többi, 
nem pillangós virágú növények. A nitrogén
tartalmú talajon épugy nő a pillangós a gomba 
nélkül is, mint ha a gombák jelen vannak. 
Azonban a nitrogénmentes talajon ha a gom
bák jelen vannak, képes a pillangós virágú 
növény megélni és kellőkép vegetálni.

Minthogy azonban a talaj ritkán van 
kellő mennyiségű nitrogénnel ellátva s a pil
langósak szerepe ép a szabad nitrogén felvé
tele és lekötése által lesz annyira fontos, 
Nobbe és Hiltner eszközöket kerestek, hogy 
e gombákat oly talajokon is elterjesszék, a 
hol eddig elé azok elő nem fordultak. Kísér
leteiket akkép hajtották végre kezdetben, hogy 
oly helyről, hol az előtt a pillangós növények 
valamelyike hosszabb ideig termeltetett s an
nak gyökerein a baktériumok már tenyésztek, 
földet hordattak át az inficziálatlan, bakte- 
rium-mentes talajra, abban a reményben, hogy 
az áthozott földben bizonyára lesznek bakté
riumok, melyek elszaporodnak s a pillangós 
viráguak táplálkozását, illetve nitrogén felvé
telét elősegítik.

Ezen eljárás hátrányai azonban csakha
mar szembe ötlöttek. A nagyobb tömegű föld 
kiásása, szállítása s elszórása nagy nehézsé
geket okozott s mindamellett még azt sem 
lehetett bizonyosan tudni, hogy váljon került-e 
az átvitt földdel elegendő baktérium a infi- 
cziálandó talajba? Sok esetben pedig az idő
járás is akadályozta a föld átvitelét, különösen 
a szétosztását, mely esős időjárásban lehetet
len, de máskor is igen fáradságos és költsé
ges eljárás volt.

Egyszerűsítették tehát az egész eljárást az 
által, hogy sikerült nekik a baktériumok tiszta 
tenyészetét gelatinán előállítani s ezen cultu- 
rákat használták föl a további kísérletekre. 
> . - . A . kísérleteknek, az eredménye nagyon 
különböző. Hiltner, Nobbe, Stoklasa először is. 
edény kísérleteket végeztek; ugyanis edénye- * 1 
két töltöttek meg baktériummentes földdel, 
melyet azon felül még sterilizáltak is és mely
ben nitrogén nem volt. Itt a beoltás hatása 
kedvezőnek mutatkozott. A többi kísérletezők 
edénykisérletei is, többé-kevésbbé, de mind 
kedvező eredménnyel végződvén, a szabad 
talajon próbálták ki a talajoltás hatását, azon
ban ezek nem mutatták a kedvező hatást oly 
mértékben, mint azt várni lehetett volna az 
edénykisérletek után, különösen pedig nem 
az olyan talajokon, melyeken a viszonyok a 
pillangósok termelésének amúgy is kedvezők 
voltak, bár a bacillus radicicola nem is volt 
jelen. Tiltscher Gyula.

Állatok gümökórja.
(Görvélykőr, Francziakórság, Gyöngykor).

I.
Állatoknál előforduló gümőkór okozója a 

bac. tuberculozis. Jelenléte különböző fajú 
állatok gümőkórosan elváltozott szerveiken 
kimutatható volt. Alábbiakban kiválóan azokra 
fogjuk kiterjeszteni figyelmünket, a melyek 
mint házi állatok ismeretesek és ezek közűi 
első sorban azokat vesszük szemügyre, ame
lyeknek húsa- illetve termékei emberi eledelül 
szolgálnak.

1. A szarvasmarha gümökórja a legrégibb 
idők óta ismeretes. Tudomása volt a legrégibb 
népnek arról, hogy a szarvasmarha gyöngy
kórja egy embernél hasonló tünetekkel mutat
kozó betegséggel rokonbántalmu. Mózes tör
vényeiben (2. k. 22. f. 8. v.) említett „sorva- 
dás“ és a Talmud—Mischual és Gamarában 
(III. illetve V. század Kr. u.) található Kandi 
és „Timari" kifejezések s előzőleg Columella 
^40. Kr. u.) által „ulceratio pulmonis“-sel meg
jelölt betegség alatt, a szarvasmarha tuber
kulózisát kell értenünk. Az arabis Rabbinus

Jsaak és Alfaxi, a zsidók orvosa Maimonideo 
(X—XXII-ik század és a franczia orvos Raschi 
(1105) behatóan ismerték a gümőkórt. A Schul- 
schau Aruchban foglalt szabályzatok (XVI. 
század) szintén arra engednek következtetni, 
hogy a gyöngykór tüneteivel akkoriban tisz
tában voltak, annyival inkább, mivel egyes 
népek eyyháztörvényei pl. a frankoké szabá
lyozzák (IX. század) gyöngykórban szenvedő 
szarvasmarhák, sertések húsának élvezetét és 
a XIII. s XIV. század a gyöngykórt a szava
tossági hibák közé sorolja, mely a poroszok 
törvényében „Francziakórság11 Cuntria polgári 
törvénykönyvében „mirigykor11 elnevezés alatt 
a francziák intézkedéseiben (1888.) mint a 
„szarvasmarhák tüdővész*-e  talál felvételt.

A szarvasmarhák gümökórja igen elter
jedt betegség; minden államban honol és leg
inkább városok környékén, élénk állatforgalmi 
helyeken és a tenyésztés magaslatán álló 
állományokban, mig a kereskedelem és a köz
lekedéstől elzárt vidékeken, igy Sicilia és 
Islandban, Észak-Afrikában stb. (Chizoli, Korhe, 
Texier) alig, vagy egyáltalában nem fordul elő.

Európa államaiban is észleltetett, hogy 
a közlekedéstől elszigetelt helyeken sokkal 
ritkábbak a gümőkóros esetek, mint ott, a 
hol a kereskedelem és állatforgalom kifeje
zettebb.

Ebből következik, hogy a gümőkór elter
jedésére vonatkozó adatok a helyi viszonyok
hoz mérten igen váltakozók, minélfogva a 
megbetegedési % 2—80 között ingadozik

Poroszország közvágóhidi adatai szerint 
gümőkórosnak. találtatott 1893. évben 095,851 
felnőtt szarvasmarha közűi 62,312 drb. = 
8'90%; Berlin vágóhidján 15- ■■ 0%-ra növekedett 
a % aránya; Magdeburgban 17’50%-ot tett 
ki. Ugyanezen évben Szászországban levágott 
69, i 64 drb. szarvasmarha közűi 12630 drb. = 
18'26°/0 volt gümőkóros. Kopenhágábanl7‘7O°/o- 
kra állapíttatott meg; Mailandban pedig a 
10°/2-ot túlhaladta a gümőkóros esetek száma, 
mig Amsterdam és Moskvában 5-50/0-ot jeleztek.

Nagybritanniában is eléggé elterjedt e 
bántalom: 1891-ben tüdővész irtása czéljából 
levágott különböző korú 10269 drb. szarvas
marhából 1260 = 12'5%-nál konstatáltatott; 
1892. ugyancsak előbbi okból levágattak közül 
805 drb. = 22’3%-al jelezhetett a betegek 
száma.

Hogy a gümőkór évről-évre terjed és az 
esetek száma mindinkább nagyobb arányokat 
ölt, azt bizonyítják Hengu összehasonlító jegy
zetei. 1896. évben 26 városban gyűjtött ada
tokból: 25,145 drb. levágott ökörből 6115 
drb. = 24-31% (95 = 19'2%); 39,493 drb le
vágott tehénből. 12,832 drb - 32'49°/0 (95 = 
25-9%); 18,149 drb. levágott bikából 3,811 
drb. = 2O990/0 (95 = 15-7%); 201,643 drb. 
levágott borjúból 503 drb — O-2470 (95 = 
0-18%) volt beteg. Lipcse vágóhidján levágott 
szarvasmarhából pedig

1890- ben 22-3270 találtatott betegnek
1891- ben 26.91% „
1892- ben 27-12% v
1893- ban 28-1470 » »
1894- ben 29 44°/0 » »
A berlini vágóhídon 1891-ben észlelt 1270 

— 1894-ben 151%-ra; a sverini vágóhídon
1886-ban észlelt 1O-77O—1893-ben 35%-ra 
emelkedett.

Minthogy felsorolt adatok kizárólag a 
vágóhídi forgalomban észlelt számadatokat 
tüntetnek fel és oda könnyen érthető csak 
oly állatok kerülnek, a melyeket az illető 
tulajdonosok, kereskedők, mészárosok egészsé
geseknek tartanak és igy a gümőkór jeleit 
már külsőleg is eláruló szarvasmarhák felhaj
tása a rendezett huslátással biró vágóhidakon 
mellőztetik, sokkal tágabb határok között 
mozog, illetőleg nagyobb számot tüntet fel a 
gazdasági üzemben használt szarvasmarhák 
százaléka, mit a következő adatok élénken 
illusztrálnak.

Első helyen érdemelnek említést 7>auy 
Dánia hírneves tanára által közölt adatok:
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E század kezdetén ismeretlen volt a 
gümökőr Dániában; zY/o-ben lépett fel először, 
a midőn Schleswig Holsteinből hurczoltatott 
be oda tény ész-ál latokkal a baj. Tulajdonképeni 
elterjedése azonban 1880-ban Shorthonnak szá
mos bevitelével veszi kezdetét és az időtől 
annyira nőtt a betegek száma, hogy 1893-ban 
a kopenhágai vágóhídon már 17%-ot jegyeztek.
1895-ben  1972 udvarban levő 53,303 drb. 
szarvasmarhán végzett tuberkulin-kezelés ered
ménye szerint egészségesnek találtatott, vagyis 
nem reagált 32,636 = 61*3%  és reagált, vagyis 
gümőkórosnak nyilváníttatott 26 665 = 38'7%.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Gazdasági Lapok" (Augusztus hó 20.) 

legutolsó számában egy igen érdekes és ta
nulságos czikk vonja magára a figyelmet, mely 
a »Tarló'buktatás vagy mely szántás* ez. alatt 
a tarlóbuktatás miveletének helyessége mel
lett foglal állást és röviden a következőket 
mondja:

Évről-évre megismétlődtek ez időtájt a 
figyelmeztetések, hogy aratás után a tarlókat 
azonnal buktassák alá a gazdák, lévén ez 
eljárás a gyomirtás legegyszerűbb, legolcsóbb 
és legbiztosabb eszköze. A felszólítások azon
ban természetesen hiábavalók voltak s a ta
nácsot az ország legnagyobb részében meg 
sem hallgatták.

Jelenleg a helyzet változott. Ma a gaz
dáknak sokkal nagyobb ellenségei támadtak 
a. gyomoknál a. módfelett elszaporodott para-

Nocard francziaország szarvasmarha-állo
mányának 2/3 - %-ét gümőkórosnak tartja, a 
mennyiben kedvező hygienikus viszonyok kö
zött levő és jól tartott szarvasmarha-állomány
ban nem egy esetben 70 —75°/0.nál gümőkórt 
állapított meg. Hasonló eredményre jutott 
Ebes is: Szászországban tuberkulin ojtások 
alapján 78‘5%-ban konstatált gümőkórt. Ausz
triára vonatkozólag hiányosak az adatok és 
Magyarországon azok gyűjtése folyamatban 
van. Az eddigi észlelések szerint mintegy 5’J0/0-ra 
tehető hazánkban a gümőkoros esetek száma.

A különböző fajtákat tekintve, gyakoribb 
a gümőkor a lapály-, mint a hegyi fajoknál, 
mi utóbbiak erősebb testalkatával hozható 
egyesek szerint kapcsolatba, valószínű azon
ban, hogy a szabadban való tartózkodásnak 
és azon körülménynek tulajdonítható, hogy 
a gümőkor nagyobb elterjedésben közöttük 
nem lép' fel, hogy szorosan egymással nem 
érintkeznek, mig istállóban tartott állatoknál 
felemlített okoknál fogva a kár egy állatról a 
másikra könnyen átragadhat.

Statisztikai adatokkal beigazoltatott az 
is, hogy teheneknél feltűnően nagyobb a meg
betegedési %, mint bikák és ökröknél.

Szászország ‘20 városában 1893-ben le
vágott:

16.128 bika közül 1947 = 12’07%
23,851 ökör „ 3457 — 14’21%
28,784 tehén „ 7175 = 24’92%

volt beteg. .
Ugyancsak Szászországban 1896. évben 

levágott: 25, ’ 45 ökör közül 6115 = 24’31% 
(1895 = 19’2%); 18,149 bika közül 3811 = 
28’99% (1895. = 15’7%); 39,493 tehén közül 
12832 = 32’49% 11895 =25’9%); 201.643'borju 
közül 503 — 0'24% (1895. = 0’18%) talál
tatott gümőkórosnak

Ezen és a következő adatokból kitűnik 
továbbá az is, hogy idősebb állatok között 
elterjedtebb a baj, mint fiataloknál.

A németországi' egészségügyi kivétel 
1888—1889 évben:

6 éven felüli szarvasmarhák között 55%-ot 
3—6 éveseknél......................... , . 35%-ot
1—3 „ .................................... 11%-ot

1 éven alóliaknál.................................1%-ot
és 6 hónapon aluliaknál . . 0’4—0’1%-ot"
talált gümőkórosnak.

Szászország 25 városában i895. évben 
levágott 78,459 felnőtt szarvasmarhából 16 911 
= 21’5°/0 találtatott betegnek, mig 188.509 
borjúból csak 394 = 0 18% volt gümőkoros.

Ha az előbbiekben közölt megbetegedési 
%-okat egymással szembe állítjuk, arra jutunk, 
hogy iOO gümókóros tehénre mintegy 22’3% 
ökör, 8’2% bika és 0’8% borjú esik.

Világosan kitűnik tehát felsoroltakból, 
hogy a gümőkoros állatok száma az állatok 
korával nő; minél több idő telik el tehát a 
fertőzés lehetőségére, annál nagyobb elterje
désben találjuk a bántalmat állataink között. 
Hogy fiatal borjuknál oly ritkán kerül észlelés 
alá, főleg onnan ered, hogy gümőkoros állatok 
magzatai idő előtt születnek, elvetélteinek.

Grósz Emil.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A télen virító rezeda. Hogy télen a szo
bában is élvezhessük a rezeda felséges illatát, ’
legajánlatosabb a következő tenyésztési mó- í jövedelmezőbb a 
dót alkalmazni: Augusztus második felében ( 
kell vetni a magot 8—10 cm-nyi átméretü 
cserepekbe, a melyeket könnyű homokos föld
del töltünk meg; hogy azonban a mag ne 
jusson nagyon mélyen a földbe (mert ez hat
ráitatja a kikelését), a cserepeket majdnem 
színig töltjük meg földdel s aztán igy vetünk 
egy-egy cserépbe 6—8 szem magot egyenlő 
távolságra egymástól; majd aztán egy kevés 
földet szórunk a magra, hogy az be legyen 
takarva s igy azt egy másik cserép fenekével 
lenyomkodjuk, hogy a mag jobban hozzá ta
padjon a földhöz. A cserepeket aztán egy 

| zártabb, sötétebb helyre rakjuk, a hol napon
ként mérsékelten megöntözzük a ' veteményt, 
hogy igy a nedvesség állandóbb legyen s a 
magvak hamarább kikeljenek. Úgy 8 — 10 nap 
múlva szokott a rezeda magja kikelni, mely 
utáii a cserepeket világosabb helyre visszük, 
a hol is a kikelt plánták fokozatos öntözés 
mellett mihamarább gyors növekedésnek in
dulnak. Nagyobb mennyiségnél az üvegház
ban közel az ablakhoz, kisebb mennyiségnél 
pedig a szoba ablakában van a legjobb helye 
a rezedának, a hol kedvező körülmények kö
zött deczember első felében már virágozni 
kezdenek. A rezedaféleségek között a legjobb 
válfajta a téli virágoztatásra a R. Machet, 
melynek alacsony növekedő tulajdonsága van 
s nagy, erős illatú virágzata szokott, lenni.

Csérer Gyula.
A veteménynek egyetlen igazán olcsó 

és a legtöbb fajnál beváló eltevési mód a 
szárítás. A veteménynek szárítása azonban 
úgy kell történjék, hogy a nagy víztartalom, 
a mely egyes fajoknál 70-90%-ot is kitesz, 
oly módon távolittassék el, hogy a többi anyag
tartalom, főleg az izt adók s á szín megma
radjon. Ezt természetesen csak megfelelő szá
rítókban lehet elérni, hol a kellően előkészített 
vetemény iölött forró levegő áramlik tova s 
lehetővé van téve, hogy a nedvesség gyorsan 
eltávozzék. Sütőkemenczőben nem lehet jól 
száritni veteményeket, mert előbb minden meg
sülne. A szárított vetemény használatánál 
figyelembe veendő, hegy előbb pár óráig hideg 
vizben kell áztatni, hogy eredeti víztartalmu
kat ismét felvehessék. A közetlen megfőzéssel 
elvesztenék izöket s szívósak maradnának.

A legjobb tolltisztitó. A legjobb és leg
olcsóbb tolltisztitő, mely a gazdának is min
dig kezeügyében van, a nyers burgonya. Ha 
a réztollra vastagon rászáradt a tinta, úgy, 
Írni már alig lehet vele, szarjuk többször 
nyers burgonyába és olyan lesz a toll, mintha 
egész új lenne.

Finomra őrölt kén vagy kénvirág ? A 
kénlisztet a megömlesztett kén megőrlése út
ján nyerik, a kénvirágot az által, hogy a kén
gőzöket nagy kamrákba vezetik. Mivel a kén
virág is rendkívül finom por s nem sokkal 
grágább, mint a kénliszt, az a kérdés merült 
föl, hogy a lisztharmat ellen melyik használ
ható előnyösebben. A kísérletek azt bizonyít
ják, hogy a kénliszt hatásosabb, mint a kén
virág. Jóllehet ugyanaz az anyag mindkettő, 
mégis vegyileg nagy különbség van közöttük, 
mint dr. Nessler írja, mert a kénliszt szén- 
kénegben oldódik, mig a kénvirág nem Fel
tehetjük tehát, hogy a kénvirág vegyileg ke- 
vésbbé hatékony, mint a kénliszt s igy a 
lisztharmatnál is kevésbbé erélyesen hat, mint 
a kénliszt.

Az állatok égési sebéit enyhébb esetek
ben állandóan kell mosni hideg vízzel, mely
nél jobb azonban az ólomviz. Súlyosabb ese
tekben okvetlen állatorvost kell hívni. Addig 
is, amíg az orvos megérkezik, a nagyobb hó
lyagokat óvatosan meg kell nyifni s 2'/2 r. 
hideg viz s 1 r. lenolajból álló keverékkel kell 
borogatni.

tyú kaszai.

Kell-e a tyúkoknak jó tápláló eledel? 
Minden tyuk petefészkében 600—800 pete van, 
melyet élete folyamán lerak. Minél gyorsabban 
fejlődnek ezek a peték ki, azaz tehát minél 
gyorsabb egymásutánban tojik a tyuk, annál 

A jó táplálkozás 
természetesen sietteti a peték fejlődését. Egy 
jól tartott tyuk évente egész 15ü-t tojik, mig 
a soványan táplált csak 80—100 at A jól 
táplált tyuk tehát 4—4 éves korában már 
mind lerakta peteit, mig a rosszul tápláltnak 
6-7 évre van szüksége.

A kukoricza és dercze feletetésénél óva
tosnak kell lenni, mert a tengerin könnyen 
képződik penész s a vásárolt derczében gyak
ran fordulnak elő ártalmas anyagok. A mér
gezési tünetek abban nyilvánulnak, hogy a 
tyúkok erőtlenül ülnek egy helyen s nóga
tásra se igen mozdulnak. Ilyen esetekben a 
tengerit azonnal el kell vonni tőlük.

Konczentrált magyar szarvasmarha
trágya néven újabban egy trágyofélét impor
táltak Németországba s elnevezték még ma
gyar szarvasmarha guanónak is. A vizsgálat 
kiderítette, hogy nagyon kevés értékű trágya 
s tartalmának megfelelően csaknem két árán 
árulják. Mivel továbbá a szarvasmarha-trágya 
készitésmódjából kifolyólag egyáltalán nincs 
kizárva, hogy járványos betegségek csiráit, 
főleg lépfene-baczillusokat foglalhat magában, 
nem tanácsos ilyen csekély értékű s esetleg 
nagy veszélyt okozó trágyáért pénzt adni ki. 
Hasonló figyelmeztetést adott ki újabban a 
porosz földmivelésügyi miniszter is.

A széna súlyvesztesége állásnál 19’1 — 
24 9% között ingadozik. Figyelembe veendő 
azonban, hogy itt a szénamurva és a pené
szes széna a veszteségbe van beleszámítva. 
A valódi súly veszteség 18 21% között inga
dozik.

A helyes fejés. A jó fejő nagyban növel
heti a tehén tejhozamát A fejes alatt ugyanis 
még sok tej képződik a tőgyben. A rossz fejő 
azonban a jó tehenet is elrontja. — Mindenik 
csecs alaposan kifejendő. Ha tejmaradékot 
hagynak benne, az ott bomlásnak indul, be
teggé tesz: az illető csecset s a tehén csak 
2 vagy 3 csecsből fejhető.

A zöld táplálék disznóknak igen jó, ki
véve a zöld haricskát, mely fehér disznónál 
a verőfényen a haricska kiütést okozza. Vag
dalt zöld lóhere megfelelő hizlaló táplálékkal 
keverve, mint hizlaló takarmány is jó. Epigy 
jó táplálék a disznó számára a zöld kerti 
hulladék. Azonban hullott gyümölcsöt nem 
kellene forrözatlanul s igen nagy mennyiség
ben feletetni, mert könnyen okoz emésztési 
zavarokat. Gabona-polyva, hüvelyes és olajos 
gyümölcsök burka, forrázott állapotban igen 
jó táplálék-pótlékok, főleg nehezen emészthető 
íőtáplálék mellett, mert a bélcsövet enyhén 
izgatja s a bélsár kiürítését gyorsítja s meg
könnyíti.
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Zitákban s az ezekkel szemben folytatott vé
delem rendszere olyan, mely a tarlóbuktatásra 
pereátot kiált.

A tarlóbuktatás a gyomok elleni küzde
lem eszközé volt, de a most tömérdek szám
ban fellépett s elszaporodott káros rovarok és 
parasiták elleni védekezés egész más munkát 
kivan Dr. M. Hollrung hírneves német pro
fesszor ezzel szemben a múlt évben ama vé
leményének adott kifejezést, hogy a tarlót ara
tás után azonnal mélyen kell alászántani és 
pedig oly mélyen, hogy a tarlómaradványok 

jól eltakartassanak, hogy azokból semmi a 
földszinén ne maradhasson, mert e tarlómarad
ványok szolgálnak a káros rovarok és növényi 
parasiták fészkéül és melegágyául.

Professor Hollrung a hátrányok egész 
légiójára utal, melyek a tarlók felszántásának 
elmulasztásából, vagy a sekély tarlóbuktatás- 
bői származnak. E hátrányok pedig a növényi 
betegségek egész sorozatára mutatnak,-a me
lyek a helytelen cultura által mintegy mes
terségesen tenyésztetnek tovább. Az össze
függés az aggasztó módon felszaporodott növényi 
betegségek és a helytelen cultura közt pedig tel- 

fesen kimutatható, daczára annak, hogy a gya
korlati gazdák legtöbbje alapos kétkedéssel 
fogadja.

A termelést veszélyeztető és itt tekin
tetbe jövő növényi betegségek kőt formában 
nyilatkoznak meg:

1 A növények nem jutnak jól a kifej
lődéshez, korai növésükben . visszamaradnak, 
igen gyakran a gabona-szarak nagy része nem 
jut ahhoz, hogy kalászokat neveljen. E beteg
ségeket részben a gabonalegyek, (Oscinis frit, 
-Cecidomia destructor) részben pedig a répa- 
nematodok (Heterodera Schachtii) jelenléte 
okozza.

2. A gabona röviddel az aratásig szabá
lyosan fejlődik és a kalászburkolatot is ren
des kifejlődésre juttatja. A gabonaszálak egy 
része azonban különösen a felső szártagokon 
megsárgul és a kalászok függélyesen kiegye
nesedve maradnak, mivel a szemek képződése 
még meg sem kezdődött, vagy idő előtt meg- 
szakittatott.

Ezen abnormitásoknak okai a különféle 
gabonalégy-fajok, a gabona-darázs (Cephus 
pygmasus), a gabonalevéltetü (Siphonophora 
certalis Kait) és végül a gombák egész soro
zata, ezek közt kivált a nálunk is feltűnt és 
sok károkat okozott gyökér rothasztó vagy az 
úgynevezett tors-gomba (Ophiobolus herpot- 
richus) és néhány levélgomba, mint pl a 
Sphaerella, Cladosporinm, Septoria stb.

A károsodások, melyek a tarló megha
gyásával vannak összekötve, vagy a szalma
maradványok, vagy pedig az igen könynyen 
csírázásnak induló hulladékszemek által köz- 
vetittetnek. Hogy ez meggátoltassák, arra nézve 
nincs más expediens, minthogy a tarlók a 
gabona vágása után a lehető leggyorsabban 
és mélyen alászántassanak, mert a káros gom
bák és rovarok elpusztítása csak is ez úton 
bizonyos. A mély alábuktatás azonban semmi
kép sem kerülhető el, mert ha igen sekély 
lenne ez alászántás, a károsítok könnyen a 
talaj felszínére kerülhetnének, hol aztán kár
tékony működésüket ismét folytathatnák Ma 
már teljesen bebizonyított ténynek tekinthető 
az, hogy a gabonafélékben fellépő különböző 
betegségeket, az aratás után fennmaradt szal
ma-maradványok segélyével elszaporodó káros 
férgek ős gombák idézik elő. Természetes 
tehát, hogy minél hamarább távolitjuk el a 
szántóföldről az aratás maradványait, annál 
csekélyebb kárt szenvednek az utána jövő 
kalászos növények az élősdi gombák és fér
gek miatt.

Ugyanez áll a kapás és konyha-növények 
termésmaradványaira nézve is, melyek szin
tén fészkei az éiösdiek rajainak s nyomukban 
a növénybetegségek egész természetszerűleg 
lépnek fel.

Le kell látnunk tehát, hogy a. mély tarló
buktatás ellenségei egyáltalán nem járnak el 

észszerűen s hogy végre-vahhára rá kell tér
nünk a mély mivelésre, melynek segélyével, 
a mint az fennebb indokolva volt, nemcsak 
a gyomokat, hanem a káros gombákat, férge
ket és rovarokat is legczélszerübb módon 
irthatjuk ki Nagyon természetes, hogy a mély 
tarlóbuktatás előnyeit csak akkor élvezhetjük 
teljesen, ha az eljárás egyes vidékeken egy
öntetűen történik, a mi ép . úgy nem ütköz- 
hetik akadályokba, mint például búza vető
mag csávázása, melynek kötelezővé tételére 
jász-nagykun-szolnokvármegye szabályrendele
tet készül alkotni.

A „Magyar Gazdák Lapjának" (Augusztus 
hó 12.) e számában Leitgeb Imre berlini leve
lében -»A száj- és hörömjájás*  czim alatt irt 
czikkének végén terjedelmes indokolás után 
arra a konklúzióra jut, hogy a száj- és köröm
fájás által okozott bajokra való tekintettel, a 
legmesszebbmenő kísérletezéseket kellene úgy 
magán, -mint állami úton megindítani arra 
nézve, hogy e baj praservativája, vagy legalább 
is a fellépő betegségnél annak enyhítő szere 
megtalálható legyen, másrészről azonban a bel
kereskedelmet is tönkre tevő helyi zárlatok szi
gorúságát a lehetőségig — legalább az időtartam 
s a zárkörzetek szükebbre vétele által — enyhí
teni kellene.

Indokolásában felemlíti, hogy a Dolten- 
felderthofban — Majna melletti Frankfurt kö
zelében —■ fellépett száj- és körömfájás alkal
mából egy gyógyszert alkalmaztak, mely nem
csak a betegség továbbterjedését akadályozta 
meg, de a gyógyulást is elősegítette. E gyógy
szer, mely Frankfurtban a Flóra gyógyszertár
ban kapható: á kiló 4 márka (ca 2 frt 40kr.) 
árért adatik el, kilónkénként 10 drb. egészsé
ges jószág vészmentesitésére s 5 drb. beteg
nek kigyógyitására elegendő. Erre vonatkozó 
kísérletek eddig azt bizonyították, hogy ez 

i ^Aphten kátrány*  nevű gyógyszer beválik, a 
i mi ha tényleg igaz, akkor állatgyógyászatunk 
I egy közgazdaságileg nagy fontosságú gyógy

szerrel gazdagodott. Külkereskedelmünk a 
száj- és körömfájás megakadályozásával meg
szabadulna attól a nyűgtől, melyet épen a' 
német agráriusok használnak- fel ellenünk 
önző érkekeik elősegítésére. A németek minket 
okolnak a rájuk nézve is sok bajt okovó száj- 
és körömfájás behurczolúsáért s ennek jól 
hangzó ürügye alatt követelik folyton a zár-- 
latot habáraikon, a miben könnyen érthetőleg 
a mi károsodásunk rejlik. Akczeptálnunk kell 
tehát Leitgeb indítványának első részét, de a 
helyi zárlatok szigorúságának enyhítésére vo
natkozó javaslatát sokkal veszedelmesebb kí
sérletezésnek tekintjük, semhogy ahhoz hozzá 
járulhatnánk és kellőleg megindokolva látnok; 
épen most, mikor tudvalevőleg a sertésvész 
nagy méretű terjedésének okai is nagy rész
ben a nem kellő szigorúsággal keresztül vitt 
zárlatra vezethetők vissza. A„„4/. G. L.nak" 
következő száma ,(Augusztus hó 19.) „Vágó
marha kivitelünk*  ez. alatt Hoffmann Jenő 
tollából a következő statisztikai adatokkal is 
támogatott ismertetést közli:

A múlt évben a müncheni vágómarha
vásárra 95,235 drb szarvasmarha és 486,499 
drb. szúrómarha hajtatott fel. Vasúton érkezett 
476,125 drb, lábon hajtatott 52.25;) drb.

Összehasonlítva a 2, 1897. és 198-ik évi 
felhajtásokat, kitűnik, hogy ökör, tehén, bika 
és növendék-marhában lt>98-ik.évben többlet 
felhajtás volt 9487 drbbal; borjú, sertés, juh, 
kecske, malacz, bárány és gödölyében kevesebb 
volt a felhajtás 19021 drbbal. Leginkább csök
kent a felhajtás a sertésben, melyet a sertés
vész igen természetesen magyaráz meg

Érdekes Magin müncheni vásárcsarnok- 
ipazgató azon kijelentése, hogy a müncheni 
hús szükségletet nagy részben déli Bajorország 
és a Felső-Pfalz fedezi, de nélkülözhetetlenek 
az osztrák-magyar monarchiából felhajtott ki
tűnő minőségű, minden igénynek megfelelő 
vágómarhák.

Tényleg a. bajor felhajt.ás alig emelkedett., 
mig monarchiánkból a több leihajt ás igen szá

mottevő volt. „Különösen kiemelendő, hogy az 
osztrák-magyar monarchiából behozott állatok 
közűi egyetlen esetben sem lehetett konsta
tálni valamely ragályos betegséget., Általában 
a vágóhidra levágásra kerülő ökrök kétharmada 
monarchiánkból kerül ki. Az ottani mészáro
sok már a budapesti piaczot is fölkeresik, 
hogy , az igényeknek eleget téhessenek. Látjuk 
is a marhavásári tudósításokból, hogy heten- 
kint a kivitel körülbelül 80 — 120 drb. ökröt 
tesz ki. Habár a német agráriusok tagadják 
az úgynevezett husszükséget, saját adataik az 
ellenkezőről'győznek meg. A hús-, illetve vágó
marha-szükséglet Németországban folyton foko
zódik és bármily erőfeszítést is tegyenek, a 
beállott hushiányt nem-tudják kellő mennyi
ségben fedezni. A határállomásokon állataink 
és kereskedőink sok kellemetlenségnek vannak 
kitéve, ez tény, de nem szabad felednünk, 
hogy számos körülmény kényszeríteni fogja a 
német hatóságokat is a bevitel könnyítésére. 
A hústermelő államok között, kik a Német
országba való bevitelt várják, nemcsak mi 
vagyunk, itt van főként Amerika és Ausztrália 
is, igyekeznünk kell tehát a hizóállatok minő
ségére nagy súlyt fektetni, hogy az ottani 
mészárosok és kereskedők kedvező vélményét 
hízóink számára továbbra is fenntartsuk.11

Török Mihály.

Külföldi lapokból.
A kereskedelmi melegházak terjedése Ang

liában. Harmincz évvel ezélőtt alig 100 acre 
(1 acre = 0'4047 hold) terület volt „üveggel 
fedve.11 Most leszámítva a főrendüek s gazdag 
magánzók üvegházait, 110J acre területet fog
lalnak el a melegházak Angliában és Walesben. 
Cheshuntben 30 évvel ezelőtt pl. egy kicsike 
melegház volt, mig most 125 acre területet 
tesz ki a melegházak térfogata. Egy embernek 
27 acre nyi, a testvérének 24 acré-nyi meleg
háza van. Főleg London közelében van sok, 
Az évi termelés melegházi szőlőben 9,408.000 
fontra (1 font = 453'59 gr.); paradicsomban 
22,400.000 fontra tehető. A termés-átlag évente 
1—1 acre-nyi területen 12 tón (1 tón = 1016'048 
gr.) szőlőre és 20 tón paradicsomra. (Journ. 
of. the Royal Agric Society 99.)

California gyümölcs nagytermelői azon ér
dekes és rájok nézve kellemetlen tapasztalatra 
jöttek, hogy a gyümölcsfák a tölgyerdők he
lyén nagyon rosszul tenyésznek. A Pacific 
Rural Press szerkesztője az okot abban véli 
feltalálni, hogy a kivágott tölgyfák nagy so< 
kaságu, rothadásban levő gyökérzetén élődő 
penészgombák hatnak kártékonyán a gyü
mölcsfák gyökérzetére, vagy talán a tölgyfa
gyökerek nagy csersavtartalma is közbe játszik. 
Az: is lehetséges, hogy a tölgyfák sok száz éves 
életök alatt a talajt a„ gyümölcsfára nézve 
kimerítették. (Agric. Gazette. 99. No. 1332.)

A rettegett San Jósé paizstetü irtására 
Amerikában a cziánkáliumot használják. Az 
eljárás természetesen csak zárt helyiségben 
alkalmazható, de kereskedelmi melegházakban 
igen nagy előnnyel használható mindenféle 
külső növényi élősdi ellen. Marylandban az 
állami entomologus vezetése alatt több próbát 
tettek igen jó sikerrel. Eljárásuk a következő: 
A növények meggőzölésére jól záró, tágas he
lyiséget választaniok. A helyiség közepére egy 
vízzel telt edényt tesznek s a vízbe néhány 
csöpp kénsavat csöpögtetnek. Aztán a meg
felelő mennyiségű cziánkáliumot dobva bele, 
a munkás lehető gyorsan menekül kifelé, mert 
a felszálló fehér (hydrocyan) gőzök könnyen 
halálát okozhatják. Fontos a keverék alkotó 
részeinek mennyiségét pontosan megtartani, 
mert sok cyangőz a növényeknek is árt s >/i 
óránál tovább nem szabad a gőzök hatásának 
kitenni a növényeket — ezen idő után szel
lőztetni kell. Kísérletileg a következő arányt 
állapitól fák meg; így pl. egy köblábnyi lev-gő- 
térlogatra ’/í gr. cziánkáliumot, öu".nal főbb 
kéiisavat s ennél megint 507„-al toiib vizet 
kell venni Tehát, egy" l<>0 köbláb ürtéilog.itn 
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helyiség részére 50 gr. cziánkálium, 75 gr. 
kénsav és 112 gr. víz veendő. Fontos, hogy 
a munkás kellő ügyességgel bírjon, különben 
könnyen halálát leli a gőzölésben. A Rural 
New-Yorker szerint 10,000 fiatal őszi baraczk- 
fát egyszerre gőzöltek meg ily módon. Ha ez 
a gőzölés a szőlőnek, paradicsomnak (Angliára 
nézve különösen fontos ezek melegházi ter
melése) s más melegházi növényeknek nem 
árt; ez az eljárás sokkal olcsóbb s könnyebben 
keresztül vihető, mint más permetezésre való 
rovarirtó szerek. (Agric. Gazette. 99. No. 1329 )

Francziország és Svájcz búzatermelése. 
Svájcz évi búzatermelése 1 4—1-7 mill. hl. kö
zött ingadozik. Ezzel szemben a fogyasztási 
szükséglet 8—9 mill. hl. Mivel az 1897-iki 
népszámlálás szerint 3,074.819 lakosa van az 
országnak, a jelentékeny fggyasztási szükség
let a rendkívül nagy idegen forgalom miatt 
van s azért, mert Svájczban csaknem kizáró
lag búzakenyeret esznek A szükséglet nagy 
részét orosz és Amerikai búzával fedezik. Ma
gyar búza kevés jut Svájczba, mert a szállí
tási költségek Magyarországból és Galicziából 
is Svájczba aránylag nagyobbak, mint Orosz
országból és Amerikából Svájczba. Az 1892— 
1896. időszakban évente 4 millió forint áru 
osztrák búzát vittek be Svájczba, mig 1897. 
már csak 1'7 mill. forint árut. — Franczia- 
ország búzatermése 1894-ben 121’0 mill. hl., 
96-ban 118’9 mill. hl., 97-ben 88’5 mill. hl. 
volt. Ezzel szemben az évi fogyasztási szük
séglet 99’5—128 mill. hl Vetőmagra 18 mill. 
hl.-t levonva, a kerek számban 40 mill. lakos
ból évente fejenként jut 3 hl.. Ez a nagy fo
gyasztás szintén onnét van, mert Franczia- 
országban csaknem kizárólag búzakenyeret 
esznek. Az import 1894-ben 10,031.629 q. 
(métermázsa) búza, 159.013 q. liszt. 1896-ban 
1,584.770 q. búza, 217.074 q. liszt; 1897-ben 
5,222.481 q. búza, 183.914 q. liszt volt. — 
1897/98. évben, vagyis 1898. junius végéig 
23,284.000 hl. búzát importáltak. Ebből 8’7 
mill. hl. fogyasztásra teljesen alkalmatlan sze- 
mőtbúzát vittek be a gabona-vám felemelésé
nek idején, tisztán spekulácziós czélra Ausztria 
búzabevitele Francziaországbe 0. 1896/97-ben 
legfinomabb minőségű magyar lisztet 74.000 
q-t vittek be Francziaországba. A magyar 
búzalisztet páratlanul álló jó tulajdonságaiért 
jobban fizetik, mint a más eredetüt.

A vetési repeze pusztítására tett kísérletek 
Angliában, a nagyszámú jelentésekből s kitér 
jedt kísérletekből Ítélve, Angliában, könnyű 
talajon sok helyütt valóságos csapás a vetési 
repeze és a repcsén a gabonaföldeken. Érde
kes a kísérletek eredményéből az, hogy a 
szárazföldi gazdákkal ellentétben, akkor per
metezik a mustárt, mikor virágos (in futt 
bloom) s nem verőfényes, száraz napokon, 
hanem borult időben s ily módon a legjobb 
eredményt érték el még ott is, a hol az árpa 
alatt lóhere volt vetve. Sem a herének, sem 
az árpának nem ártott a permetezés. A rep- 
csént azonban kétszer kellett permetezni 10 
napi időközzel Ha egészen fiatal állapotukban 
permetezték a gyomokat, csak részleges ered
ményt értek el. Egy helyütt pláne erősen kö
dös időben permeteztek, a hatás oly rend
kívüli volt, hogy a repczeo2 óra mulve lefor
rázottnak látszott. A főbb következtetések az 
elért eredményekből: 1. 2%-os rézgálicz, vagy 
8°/0 vasgáliczoldat elég erős. 2. Inkább több 
folyadékot kell kipermetezni, semmint erősebb 
oldatot használni. 3. 50’5 ár területre elegendő 
160 liter, ha sok és erőteljesen fejlett a rep
eze, akkor 300 liter szükséges 4. A repeze 
csak úgy nem hajt ki, ha teljesen át van 
áztatva a folyadéktól. • S.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

— Kisérletügyi közlemények. A füld- 
mivelúsügyi minisztérium kiadásában megje
lent kisérletügyi közlemények II. kötetének 3. 
füzeto hagyta el a sajtót a következő tarta

lommal: Kosutány Tamás dr. A paszuly (bab) 
kémiai tanulmányozása. Hegyi Dezső: Az ánizs 
a kereskedelemben. Tangl Ferencz dr, A mező- 
hegyesi öntözött réteken termő széna mint 
lótakarmány. Hreblay Emil: Baromfikereszte- 
zési kísérletek. Linhart György: A búza tors
gombája Hreblay tanulmányát a földmivelés
ügyi miniszter sok ezer példányban külön is 
kinyomatta, hogy mindazoknak, a kik a szer
zőhöz hasonló kérdésben Gödöllőre fordulnak, 
az értekezés ingyen adható legyen. A füzetet 
9 igen szép baromfikép díszíti.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— A szegedi és mezőhegyesi gaz
datiszti kirándulásra a következők je
lentkeztek : Szabó T. Károly, Deák Ignácz, 
Eczken János, Csomós Jenő, Hadviger Al
bert, Debreczy Ferencz, Sebestyén Arthur, 
Bállá Lajos, Szántó György, Csomós Mik
lós, Darkó Lajos, Engi Elek, Szövérdfi 
József, Szalma Sándor, Sándor Albert, Ko
vács Rezső, Albert Dénes, id. jenei Lajos, 
Laurentzi András, Sípos Sándor, Simö Gá
bor,. Fodor Albert, Keresztes Domokos, 
Szász József, Ferenczy Dezső, Demeter La
jos, Both György, ijj. Szabó Lajos, Bíró 
János, az» E. G. E« részéről: Jakab László 
ig. vál. tag és Tokaji László titkár.

A vasúti utazás, illetve az elindulás 
olykép intézendő, hogy minden résztvevő
2-án  (szombaton) reggel hajnali 4-27 órára-, 
vagy ugyancsak reggeli 645 órára érkezzék 
Kolozsvárra, az ezen időpontokban Kolozs
várra érkező személyvonatokkal.

Kolozsvárt külön kocsi lesz fenntartva, 
melyben az egész társaság együtt fog to
vább utazni.

A vasúti 72 jegyre jogosító szelvények 
minden résztvevőnek postán fognak meg
küldetni, mihelyt az egylethez a vasútigaz- 
gatóságtól megérkeznek. Amennyiben ez 
esetleg későn történnék, kérjük azokat, a 
kiknek postájuk messze van, hogy jegyüket 
tartalmazó leveleikért e hó 31-én a postára 
küldeni szíveskedjenek.

— Megbízás. A földmivelésügyi miniszter 
Székely István abrudfalvai lakost Alsó-Fehér 
vármegye verespataki járására nézve a gaz
dasági tudósitói tiszttel bízta meg

— Biztositó szövetkezetek. Az 0. M. G. E. 
által tervezett Gazdák Biztositó Szövetkezete 
czéljaira beérkezett alapítványi jegyzések fel
sorolása után a Köztelek egyik közelebbi szá
mában egy megjegyzést koczkáztat, amely 
szerint az Országos Magyar Kölcsönös Bizto
sitó Szövetkezet is bocsátott ki részjegyeket, 
de nem óhajtaná, hogy a két akczió össze- 
tévesztessék. Ezzel szemben illetékes helyről 
felkérettünk annak a kijelentésére, hogy az 
Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövet
kezet jóval előbb határozta el és bocsátotta 
ki részjegyeit, mint amikor a Gazdaszövetség 
a maga felhívásával a közönség elé lépett. 
Magából a kisgazdák jegyzéséből az Országos 
Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet 5 fo
rintos részjegyeire nagyobb összeget jegyez
tek, mint amennyit a Gazdák Szövetsége ma 
kimutat; mert itt a jegyzett összeg névérték
ben csak 67.360 koronát tesz ki, amiből csak 
26.560 korona lészen az alakuláskor kész
pénzben befizetendő, holott a kölcsönös Biz
tositó Szövetkezet részjegyeire eddig az előb
binél jóval nagyobb összeget jegyeztek pusztán 
kis czimletekben kis- és középbirtokosok ré
széről. Maga az Országos Magyar Kölcsönös 
Biztosító Szövetkezet is súlyt helyez arra, 
hogy akcziója az O. M. G. E. kisérletével össze 
ne tévesztessék.

— A gazdasági ismétlőiskolák. A nép
iskolák mellé szervezett gazdasági ismétlő
iskolák dolgában a közoktatásügyi miniszter 
elrendelte, hogy gazdasági ismétlőiskola csak 
ott szervezendő, a hol az ismétlőiskola-köte- 
lesek száma a húszat eléri, különben csak 
általános irányú ismétlőiskola tartandó föl, 
mert a miniszter csakis azokat a gazdasági 
iskolákat részesíti állami segítségben, a me
lyekben legalább húsz iskolaköteles tanul

— A m. kir. állatorvosi főiskola rektori 
hivatala tudatja, hogy az állatorvosi főiskolán 
az 1899/900 tanév elején tartandó pótszigor
latok szeptember hő 4 én veszik kezdetüket. 
E szigorlatokra való jelentkezés időpontja szep
tember hó 1 - 3-ig bezárólag.

— Phylloxera-zárlat. A földmivelésügyi 
miniszter a phylloxera föllépte miatt a követ
kező érdélyrészi helységekben rendelte el a 
zárlatot: Nagy-Enyed, Borbánd (Alsó-Fehér m.), 
Csekelaka (Alsó-Fehér m.), Szász-Orbó (Sze- 
ben m.) és Meleg-Földvár (Szolnok-Doboka m.J

— Az állatorvosi főiskola. A »Köz
telek« szóvá teszi az állatorvosi iskolánál a 
fölvételre kiszabott föltételeket. Kifogásolja, 
hogy a gazdasági tanintézetek végzett hall
gatói 1902-től kezdve a végbizonyítvány 
alapján nem fognak a főiskolába fölvétetni, 
ha érettségi vizsgulatot nem tettek. Ebben 
sérelmet lát s nekünk is úgy látszik, hogy 
igaza van. A bajon azonban a jelzett időpont 
bekövetkezéseig segíteni lehet, sőt kell is.

A gyümölcskivitel még csak alig 
hogy megindult s már is nehézségek merülnek 
föl a vasúti állomásokon a föladás körül. 
Európa egyetlen gyümölcstermelő országában 
sem csomagolják a puha gyümölcsöt (baraczk,. 
szilva, szőlő) oly kezdetleges módon, mint ná
lunk. Fölfelé szélesedő, 15—10 kgros . kosa
rakba rakják a gyümölcsöt, kupozva s azután 
valamely ritka szövettel levarrják. Ilyen csoma
golás melett feladott gyümölcsből alig 20—25 
métermázsát lehet egy olyan vasúti kocsiba, 
berakni, melynek különben 10.000 kg. raksúlya 
van. A vasutak tehát oda törekednek, hogy a 
feleket rászoktassák a kemény födelü és ép- 
szögü formájú kosarakra vagy ládákra Na
gyobb gyümölcskereskedelmi központjainkból 
arról értesülünk, hogy legutóbb utasította a 
magyar államvasut összes állomásait, hogy 
kosarakban csakis olyan gyümölcsszállitmá- 
nyokat fogadjanak el vasúti szállításra, me
lyek vesszőből fonott vagy deszkából kifüré- 
szelt s a kosár széléhez erősen odafüzött fö
déllel vannak lezárva. Ez az intézkedés, úgy 
halljuk, szeptember elején lép életbe teljes 
szigorúsággal. Nem valószínű, hogy ez alatt 
az idő alatt a gyümölcsszállitók fonott fede
leket kapjanak több ezernyi kosarukba, de 
legalább deszkafödeleket szerezhetnek be ad
dig saját érdekükben. Legjobb lenne külön
ben, ha a termelők és szállítók a gömbölyű 
kosarakat lassankint szögletes, egyenlő méretű 
kosarakkal vagy ládákkal cserélnék ki. Ezeket 
sokkal gazdaságosabban lehet a vasúti kocsik
ban elhelyezni s a kemény födél teljes bizton
ságot nyújt a lopási és a zuzódási károk ellen is.

— A lisztharmat terjedése. Egerből je
lenti tudósítónk, hogy a lisztharmat, ez az uj 
szőlőbetegség az ottani szőlőkbe is bevette 
magát. A szőlősgazdák, a kiknek uj ültetvé
nyei már jól beváltak, nagyon félnek az uj 
betegségtől.

— Az idei gyümölcstermés. A földmi
velésügyi miniszterhez érkezett jelentések sze
rint idei gyümölcstermésünk általában csak 
közepes. Vannak ugyan az ország keleti és 
délkeleti részén vidékek, a hol bő alma- és 
szilvatermés van, de van számos oly vidék 
is, a hol a termésből alig marad a fán valami. 
A rendetlen tavaszi és nyári időjárás az egész 
kontinensen nagy kárt tett a bő termést Ígérő 
gyümölcsösökben. Angliának rossz gyümölcs
termése lesz; Belgium, Svájcz és Franczia- 
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-ország közepes termésre számíthat. Német
országban oly gyenge lesz az almatermés, hogy 
több ezer vaggon alma bevitelre lesz szükség. 
Ausztriában a termés szintén alig közepes. 
Amerikából is azt jelentik Stuttgartba, hogy 
csak féltermésre lehet számítani. így tehát, 
azok a magyar gazdák, a kiknek jó termésük 
volt, a gyümölcsöt elég jól értékesíthetik majd. 
Már is több würtembergi és svájczi nagyobb 
exportőr tudakozódott az orsz. gyümölcsészeti 
biztosnál alma után és Darányi miniszter in
tézkedett, hogy az egyes vidékek nagyobb 
készleteit mielőbb bejelentsék A szőlő- és 
diótermés mindenütt kielégítő.

— Gyümölcstermés-kilátások a külföl
dön. Eltekintve a csemegeszőlőtől, — mely 
úgy látszik úgy hazánkban, mint a külföldön 
is nagy termést fog ez évben adni — a többi 
gyümölcsnemekből a kilátás majdnem min
denütt gyenge. Anglia termését a májusi rossz 
időjárás majdnem tönkretette; Belgium, Hol
landia és Grancziaországban gyenge közép
termésnél egyebet alig várhatnak. Svájcz- és 
Németországban alig lesz almatermés; Ausz
triában a termés a közepesen alul áll és ehhez 
még hozzájárul az is, hogy az idén Ameriká
ban is gyenge lesz az almatermés. Mindezek
ből az tűnik ki, hogy az idei termésnek lesz 
ára és miután egyes vidékeinken elég jó ter
mésre is van kilátás, nagyobb kivitelre is 
számíthatunk. Mustnak való czideralmát már 
is sokat keresnek Svájcz- és Württembergből 
az orsz. gyümölcsészeti' miniszteri biztosnál.

— Baján állandó gyümölcsvásár. A 
„bajai gyümölcsészeti egyletu Baján állandó 
gyümölcsvásárt nyitott és ezzel kapcsolatosan 
ugya friss, mint a conservált gyümölcsből is 
mintaraktárt tart fenn. A vásár október ‘28-ig 
minden kedden déli 12 órától szerdai 12 óráig 
van nyitva Részletes programmot és felvilá
gosítást küld egyszerű levelezőre is az egylet 
elnöksége.

- A hazai gyártmány. Éppen mostaná
ban volt szó azokról a különféle visszaélésekről, 
melyeket egyes iparosok, fó'képen azonban keres
kedők a magyar ipar kárára uton-utfélen elkövetnek. 
Egy Bécsben lakó magyar ember a napokban ismét 
konkrét esetekre hívta fel a kereskedelmi miniszter 
figyelmét. Budapesti kirakatokban ugyanis feltűnő 
nagy betűkkel látta hirdetni, hogy valódi hazai 
gyártmány sszepesi vászon« kapható s midőn meg
vásárolta a portékát, legnagyobb megdöbbenésére 
kellett tapasztalnia, hogy nagyon jól ismert gyárak 
ból közönséges - reichenbergi vásznat vásárolt. A 
hatóság erősen nyomozza a kereskedőket, kik ilyen 
módon vezetik félre a közönséget és két üzlettu
lajdonos ellen már meg is indította a megtorló 
eljárást. A hivatalos igyekezet azonban nem elég ; 
a közönségnek is rajta kell lennie, hogy ne csapassa 
be magát és ha ilyenféle törekvésekkel találkozik, 
arról a kerületi elöljáróságot azonnal értesítse.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

A VH-ik állatorvosi congresszus 
határozatai.*

A congresszus a következő kérdésekkel 
foglalkozott: 1. Védekezés a ragályos betegsé
geknek a nemzetközi közlekedésbe való ter
jedése ellen. 2. A száj- és körömfájás leküz
dése. 3. Legújabb követelmények egyöntetű 
és hathatós husszemle keresztülvitele czéljából. 
4. Nemzetközi s egyöntetű anatómiai nőmén- 
clatura. 5. A gümökór leküzdése a házi állat 
tok között. 6. Gümőkóros állatok húsának s 
tejének miként való forgalomba hozatala. 7. 
Sertésvész leküzdése. 8. Az állatorvosi tanul
mányok kibővítése és az összehasonlító gyó
gyászat előadására felállítandó tanszékek

Az üdvözlő beszédek után a napirend i 
első pontjának tárgyalásába fogtak. E tárgy
hoz Dánián (Hannover), Bríindler (St Gallon), 
Cope (Gondon), Hutyra (Budapest), Leblanc

(fsak a gazdákat érdeklő részét adjuk.
Szerk. • 

(Páris) és Lothes dr. (Köln) adtak be javas
latokat. Hutyra tanár-javaslata a követkevö:

A kongresszus arra kéri a német kor
mányt, hogy az állatjárványok terjedésének 
meggátlására szolgáló intézkedések nemzet
közi alapon rendeztessenek, a mely alapon a 
járványtudósitói szolgálat is rendezendő lenne.

Hosszabb vita után a következő határo
zat hozatott: A baden-badeni VH-ik nemzet
közi állatorvosi kongresszus az állatjárványok 
terjedésének hathatós gátló körülményeiképen 
ismeri a tudomány által megállapított alap
elvek alkalmazását, valamint az állategészség
ügynek, a járványtudósitásnak és a nemzet
közi állatforgalomnak czélszerü rendezését és 
ezeket úgy az egyes államok javára, mintáz 
általános gazdasági jólét előmozdítására alkal
masoknak tartja. Mindazonáltal tekintette] az 
állatorvosi szolgálat egyenlőtlen voltára, a 
gazdasági fejlődés különféleségeire és arra, 
hogy a közlekedési eszközök nem egyöntetűek 
az egyes államokban, — mindezekre való 
tekintettel a jelenlegi időpontot nem tartja 
alkalmasnak arra, hogy nemzetközi alapelvek 
létesittessenek a járvány terjedésének meg- 
gátlását illetőleg. . -

Ezután a ragályos száj- és körömfájás 
leküzdésének módozataival foglalkozott a cong
resszus. Az előadó Löffer dr. volt, a ki beszé
dében kimutatta, hogy a száj- és körömfájás 
a nőmet birodalomnak évenkint átlag mintegy 
100 millió márkányi kárt okozott és daczára 
a . legerélyesebb óvórendszabályoknak, még 
mindig terjed. Szükségesnek látszott ennél
fogva. hogy a-betegség tudományos vizsgálata 
a lehető legalaposabban ejtessék meg. A német 
birodalmi tanács 3-'>,0í>0 márkát, a porosz 
képviselőház '.‘0,000 márkát engedélyezett erre 
a czélra. Előadja ezután a betegség tüneteit 
és „kifejti, hogy az eddigi kísérletek azon meg
győződésre hozták őt, hogy még a jelen év
század lefolyta előtt jól használható és meg
bízható ővószert fognak a száj- és körömfájás 
ellen feltalálni

Daman Hannoverből határozati javaslatot 
nyújt be, melyhez Cagny Senlisből, Cope 
Londonból, Furtuna Bukarestből, HafnerKarls- 
ruheból, Hess Bernből ős Lindquist stokholm- 
ból járultak hozzá.

A határozati javaslat következő:
A száj-és körömfájás hathatós megaátlá- 

sának érdekében fekszik, 1. hogy e járvány 
minémüsége a tudománynak minden rendel
kezésre álló eszközével kipuhatoltassők, 2. 
h°gy a járvánnyal sulytott külföld ellenében 
teljes határzár rendeltessék el, 3. hogy a ke
reskedelmi állatok a legszigorúbb állategész
ségügyi ellenőrzés alá .vétessenek oly formán, 
hogy az állatkereskedó'k állataikat eladás előtt 
megvizsgáltassák, 4. hogy a .tejtermelésnél 
fennmaradó anyagok csak az esetben legyenek 
áruba bocsáthatók, ha előbb oly hő foknak 
tették ki, a mely a fertőző csirák elölésére. 
alkalmas, 5. hogy a hatóságoknak jogukban 
áll szükségszerüleg egyes állatokat kártérítés 
mellett kisajátítani, 6; hogy végül az állat
egészségügyi rendtartások, a zárlatok elren
delése, a fertőtlenítés stb., az egész államban 
egységes alapon rendeztessenek.

Hutyra dr. a teljes és általános határzárt 
túlságos szigorúnak és feleslegesnek tartja; 
úgy véli, hogy a javaslat ez a része igy han
gozzék: A járványos terület az állatforgalom
ból kizárandó.

Damman ehhez a pótláshoz hozzájárul, 
mire a javaslatot Hutyra módosításával elfo
gadták.

A tuberkulózis meggátlására szolgáló 
intézkedések tárgyalása Degive, a brüsszeli 
állatorvosi főiskola igazgatójának elnöksége 
mellett folyt le. Előadó Hang koppenhágai 
tanár volt, kinek javaslatát Regner st.okholmi 
ezred-allatorvos, Malin (111ristianiaból Siedain- 
grotzky Drezdából, Slubbé dr. Briis.selből és 
Rudovsky dr. Brüsszelből támogatták. — A 
javaslat ez: A Vll-ik nemzetközi állatorvosi 
kongresszus kijelenti: 1. Az állatok tuberku-

lózisának terjedése, illetve' a terjedésnek meg- 
gátlása feltétlenül szükséges. 2 A tuberkuló
zis kiirtása a tulajdoupsok részéről (önkénytes 
irtás) keresztül vihető és általában kívánatos 
is 3. A tuberkulozis-gyarius állatok lehetőleg 
mielőbb leölendők. Ez az önkéntes irtás állami 
segély mellett történjék. Az állami tuberku
lózis állami utón való irtása igen kívánatos. 
Némi elővigyázat mellett, könnyen keresztül
vihető és általa a járvány meggátolható, 4. 
A kongresszus szükségesnek tartja, hogy ve
szélyes tuberkulotikus állatok,' állami segély 
mellett kisajátittassanak : . • ' •

A javaslatokat - elfogadták a Hutyra dr. 
által ajánlott következő hozzáadással: A házi 
állatok tuberkulózisának meggátlására ajánla
tos a tuberkulin használata, mint az eddig 
ismert egyedül hatékony szeré.

A sértésvész terjedésének meggátlási 
módjairól Lorenz, darmstadti egészségügyi ta
nácsos referált. Javaslata mellett állást foglal
tak Leclainche Soulusből, Perroncitó Turinból 
és Preusse Danzigból. Az előadó kifejti, hogy 
az előforduló betegségekből két csoport érde
mel különösen említést. Az egyikbe a sertés
vész és a sertés-kolera, a másikba, a sertés- 
orbáncz tartozik Tömeges fellépése és nagy 
mértékben ragályozó volta miatt az orbáncz 
a legpusztítóbb járványok közé sorozható. Az 
a tapasztalat, hogy az orbáncz bizonyos he
lyeken évről-ővre fellép anélkül, hogy járvány 
behurczolásról lehetne szó,, arra enged követ
keztetni, hogy az orbáncz előmozdítója, az 
állati testen kívül keresendő. Beható kutatá
sokat azonban ezen a téren még nem eszkö
zöltek. Az orbáncz terjedését nem gátolja meg 
sem a beteg állatok leölése, sem a fertőzött 
szállások desinficziálása. Egyedül az ojtás az, 
melynek alkalmazása eredménnyel biztat akár 
a járvány kitörése után azonnal, akár idejé
ben még a járvány fellépte előtt lesz alkal
mazva. Az egyhangúlag elfogadott határozati 
javaslat a következő: 1. A sertésvész terjedése 
állategészségügy-rendészetileg meggátlandó oly 
formán, hogy a sertésvész és sertéskolera 
külön és a sertés-orbáncz is külön kezelendő. 
A sertésvész és sertéskolera ellenében alkal
mazandó rendszabályok kizárólag abban álla- 
uak, hogy a beteg és fertőzésgyanus állatok 
leölendők és a vészes udvarok kellően fertőt
lenítve lesznek. A leölés különösen oly helye-, 
ken alkalmazandó, a hol a járványok csak 
átmenetileg vannak és úgy hurczolták azokat 
be.' A kellően még ki nem próbált ojtási kísér
letek csak ott ajánlatosak, a hol már nagy
szabású járvány-tálkák vannak. 3. Viszont az 
orbáncz ellen a szokásos állategészségügy- .. 
rendőri rendszabályok mellett, egyedül a védő- 
ojtás említhető fel hatékony óvóintézkedésnek. 
Ajánlatos, hogy olyan falkákra nézve, a me
lyekben az orbáncz évenként fellép, a kötelező 
ojtás rendeltessék el.

— Kié a föld, azé az ország. Ily 
czimen irt czikkeink kiegészítésüket találják 
abban abban a közleményben, melyet a 
»Székely Nemzets egyik utolsó számában 
olvasunk. E szerint székely gazdáink három
negyedrésze be van adósodva, a földbirtok 
a régi gazdálkodási rendszerrel nem fizeti 
vissza legtöbb esetben a ráfordított fárad
ságot és.költséget; fajunk erényeiben meg
fogyatkozott, erkölcseiben visszaesett. Ré
gen erős s az akkori viszonyokhoz mérten 
fejlett iparral rendelkező székely iparos vá
rosok ipara visszahanyatlott, iparosaink jó
kora része elszegényedett, egyes iparágak 
teljesen megszűntek. Kézdi-Vásárhely vidé
kén virágzó leánykereskedésről beszelnek. 
Leányainkat, vérünket egyes lelekkuíárok 
tömegesen szöktetik Romániába és ezek
nek látására nem mozdul meg a székely 
társadalom. Hogy az Albina, e hatalmas 
román pénzintézet a székel)' birtokok jokoi ,t 
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részét bezálogositva, maholnap az igazi Szé
kelyföld belsejében román tömböket fog 
alkotni, nyugodtan nézzük, a székelység 
társadalmi közszelleme nem törődik vele. 
Bajaink legnagyobbika az, hogy közönbö- 
sek lettünk faji érdekeink iránt, itt is, ott is 
látjuk tátongó sebeinket, de azok gyökeres 
gyógykezelésére alig gondolunk. Elégület- 
lenséggel, széthúzással egészséges fejlődés 
sehol sem létesült. Ma úgy vagyunk, mint 
a hadsereg, hol a rend felbomlott, ellen
ség helyett egymásba kapnak a katonák. 
Ajánljuk ezeket különösen a háromszéki 
orsz. képviselők figyelmébe. A tervezett és 
ígért iparfejlesztésnek végre is ki kell lépni 
az éji homályból s történni kell valaminek 
a földbirtok eladósodása ellen is.

1899. aug 24.
Időjárás. A délkeleti légnyomási minimum a Balkán 

északkeleti részére húzódott s ott igen bő esőknek kutfor- 
rása lett; uj depresszió merült föl Nroszország táján is, 
úgy, hogy a maximum most két alacsony nyomású terület 
közé szorítva, Norvégiától Olaszországig húzódó s egyre 
keskenyedő gerinczet képez.

Az idő csupán Európa délnyugati vidékein derült, 
és csupán délkeleten esős. Romániában s Erdély délkeleti 
szögletén a 48 óra alatt esett esőmennyiség több' helyen 
elérte, sőt meghaladta a 100 millimétert A hőmérséklet, 
főleg keleti Európában erősen a normális alatt van.

Hazánkban majdnem kizárólag délen és keleten 
zolt — helyenkint igen bő (Drenkova 30, Nagy-Szeben 42, 
Botfalu 77 mm ) — eső, a hőmérséklet kivált heleten még 
mindig atacsony.

Budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde gyenge irányzattal nyílt meg, később 

magasabb külföldre és arbitrázs vételekre az összes vezető 
értékek és forgásom némelykor élénk volt. — A ma végbe 
ment ultimo ellötás gyors és némileg drágább elintézést 
nyert. — A valuta és érczárak változatlanok.

Budapesti gabonatőzsde.
I. Készáruüzlet.

Búza 76 kilós
» .80

rozs uj elsőrendű
„ „ másodrendű

árpa , takarmány
„ „ égetni való
„ „ sörfőzésre való

zab „ •
tengeri ó-bánsági

„ . másnemű
repcze uj káposzta 
Köles uj

1899. augusztus 24.
frt 8 15—8 30

n 8'70—8’75
r> 6-50-6-60
r> 0------ 0 —
jí 0-—o-—
n 0------ 0-—
n 6-60—7-—
n 5-80—6-—
n 4'60 4 85
íí o------ 0 —
„ 11-30—11 80

4T5—4 45

Kolozsvári piacz.

1899. augusztus 24.

A csütörtöki (augusztus 24-iki) hetivásáron a kö
vetkező árakat jegyeztük föl.

Tisztabuza 78 klgrm. ' frt 7'80—0* —
Rozs 68 „ frt 5 20- 0-—
Tengeri legjobb frt 480—0 —
Zab ‘ 42 „ frt 4-50—0'—

Széna q.
Fa úsztatott
Fa nem úsztatott

frt 2 80 
frt 2 60 
frt 3-

Marhahús 1. oszt. 52 kr.
„ II. „ 48 kr.

Csirke párja nagyság szerint 35—40—50—60 kr.
tojás 5 drb. . .10 kr.

LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG: Az irodalmi szak

osztály elnöke: Br. BÁNFFY ERNŐ, alelnöki SZABÓ 

SÁMUEL, tagok: Br. FEILITZSCH ARTHUR, Dr. 

GIDŐFALVY ISTVÁN, GYÁRFÁS BENEDEK, KUSZKÓ 

ISTVÁN, LÉSZAI FERENCZ, Báró MANNSBERG 

SÁNDOR, TUBA LAJOS, TURCSÁNYI GYULA

Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.

Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.

A kiadóhivatal vezetője:

MARSELEK FERENCZ.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

HIRDETÉSEK.
Elismerő nyilatkozatok.

Ö Fensége Salvator Lipót föherczeg udvarmesteri hivatala.
Általános Asbestáru-gyár.

O császári és királyi Fensége Salvator Lipótfó'herczjg rendkívül meg 
van elégedve az asbesttalppal bélelt czipőkkel. O fensége hosszabb gyalog 
kiránduláson használta e czipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint 
más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a min
tájára készítsenek másikat asbesttalpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán 
küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadászezipök ép oly jók lesznek és ép oly 
megfelelők, a mint megfelelők voltak a szalonozlpők.

Zágráb, 1898. julius hó 8-án. KRAHL, huszárkapitány.

A nagyméltóságu magyar kir. honvédelmi minister által kiadatott, 65917|vil. 
nyilatkozatban a honvédség részére megrendelt és beszállított Asbesttalpak, 
hivatalosan jónak és czélszerűnek ismertettek el.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a 
következőket írja :

Tisztelt Doktor úr 1
Az asbestbetétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán 

járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy, hogy — azt hiszem — lábbajom 
semmi további orvoslást nem igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én. tisztelő hive

VEKERLE SÁNDOR.

NO Viseljen ön lábbelit a Dr. Hőgyes-féle szabadalmazott Asbesttalpbetét nélkül. 

Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől. 
Óvakodjunk a hamisításoktól,

EjflF*  Csakis védjegygyei ellátott talpak valódiak.

Nines többé lábfaj ás I
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés,

sem lábdaganat, sem lábégés, (i«7.)

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét 
dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel látja el. 
Árak: Homok-talp párja 40 kr., egyszerű szövésű Asbest-talp 60 kr., 

kettó'svastagságu 1 frt 20 kr.
Az asbcsttalpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a CS. és kir. 

közös hadseregnek s a m. kir. honvdségnek eddig 22 500 pár szálittatott.
Egy pár asbesttalp a legerősebb járásnál is eltart egy évig.
Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz clőlcges beküldése mellett. 

Felvilágosítások, prospcctusok és köszönetnyilvánítások ingyen.
Czipészek és viszonteladóknak megfelelő árengedmény.
Egyedüli elárusító raktár nagyban cs kicsinyben :

LAKATOS JÓZSEF koronás árúháza, KOLOZSVÁR
Belközép-utcza 13.

Diszmű, játék, rövidáru, czipö és üveg, porczellán áruk nagy raktára.

Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet.
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8.

Alakult 1894. évben.
Elnök : TELEKI GÉZA gróf. Alelnök : CSÁV0SSY BÉLA.

Igazgatósági tagok:
ANDRÁSSY GÉZA gróf, DESSEWFFY ARIST1D. PÜSPÖKY EMIL, SZŐNYIZSIGMOND- 

TELEKI SÁNDOR gr. 
Vezérigazgató : SZŐNYI ZSIGMOND.

Az Országos Magyar Kölcsönös Biztositó Szövetkezet a gazdaközönség általános
elismerése szerint a biztosítás terén híven megfelel hivatásának ; folyton fejleszti 
a reformokat, melyeket a gazdaközönség évek óta sürgetett és a károknak gyors 
és méltányos kiegyenlítésével a felek teljes megelégedését vívta ki magának; az;

8W épület és átalány Cpauschalj biztosításnál
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé, a szövetkezet 
pusztán csak a díjakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; — minden, 

más illeték kizárásával.
-A- és szalrxxáseleség'

biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek; 
mellett, mint a szövetkezetnél.

BSp’ Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték nagysága37 
ra — a tiszta dijból 5°/0 díjengedményben részesülnek.

Kisgazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattak 
terményeiket biztosítják, 10"/n engedményben részesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten (József-körut 8.)> 
és a vidéken létesített ügynökségek. (185.)

CSÍRÁZTATÓ készülék 
IGEN PRAKTIKUS, OLCSÓN 

ELADÓ. CZIM A KIADÓBAN!
x.
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B A R A N YI JÁ N 0 S
épület mübádogos, vízvezetéki és csatornázási vállalkozó 

Kolozsvárt. Széchenyi-tér 5—6 sz. T -------%.

> PÁRISI DÍSZOKLEVÉLLEL
Kitüntetve.

Telefonszám 101.
Elvállal és készít az alább fel
sorolt munkálatokat jótállás mel

lett és lehető olcsó árban.
Bádogos munkák

épületekre eresz csatornákat és 
egyébb díszítményeket horgony 
vagy bárminemű fémekből rajz 
vagy minta szerint, ezen kívül 
üzletemben kapható és megren
delhető mindenemü konyhaberen

dezések.

Vízvezeték és csatornázás
magán gazdasági telepekre, vagy 
magán épületek városi vezeték 
összeköttetésére, teljes magán für
dőket, szivattyúk, fecskendők, 

szökőkutak, stb. csatornázások vas, ólom vagy kőanyag 
csövekből, (closetck) minden kivitelben, vizelők, mosdók 
és kiöntők szerelését. (148.)

Fürdőkádak kölcsön kaphatók ! 
Fedél és csatornafestést jelvállal!

A fenti munkálatok évi javítását és jókarban tar
tását olcsón eszközli helyben mint vidéken.

i 
t 
I

Papp László 
kávé-, fűszer-, ior- és csemege kereskedő 

Kolozsvárt, Theologia épület.
Ajánlja a helybeli és vidéki n. é. közönségnek rak

tárán levő kitűnő minőségű és izü kávéit. 
ÁRJEGYZÉK, 

kgr. Sántos válogatott . . .
n
n
n

T)

»
n

t

KNUTH KÁROLY
mérnök és gyáros.

i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i 
i

Jamaikai jőizü erőteljes .... 
Guatemala fin., igen ajánlható 
Portorico közép szemű finom . . 
Portorico legfinom. erős, nagyszemü 
Ceylon finom ................................... ..
Ceylon nagyszemü. igen finom 
Cuba nagyszemü legfinomabb . . 
Arany java, zamatos .....................
Mocca arabiai........................   . .
Gyöngy, zamatos, fin. minőség ’' . . 
Gyöngy nagyszemü, kiváltó minőség

frt kr.
1.14
1.30
1.48
1.62
1.82
1.70
1.92
2.02
1.90
1.92
1.80
2.10

Gyár és iroda:

BUDAPEST, VII. kér., Garay-u. 10.

n
n

Vidéki megrendelésnél bérmentve kilónként 6 
krral drágább.

Megrendelések postán utánvéttel 5 kilós Zsá
kocskákban több fajta kávéból is összeállítva kül
detnek.

Kitűnő minőségű kávéimmal a versenyt bár
mely fiumei, trieszti és hamburgi czégekkel kiállom.

; . (193.)

Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz- és vízvezetékek, csatornázások, szel
lőztetések, closettek, szivattyúk, vizerőmüvi 
emelőgépek stb., nemkülönben kőszén-, olaj- és 
petróleum váladékból nyert gázok értékesítését 
czélzó készülékek létesítését, városok, indó- 
házak. nagyobb épületek és gyárak számára.

Tervek, költségvetések, 
jövedelmi előirányzatok gyorsan 

(58.) készíttetnek.
íHF*  Legjobb minőségű kő agyag

os övék raktáron,

HASS ANTAL |
aranyoző-üzlete J

Kolozsvárt, Belközép-utcza 14. szám.
Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tűkörkere- 

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett

Régi keretek aranyozását jutányos árban. g*
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését §3 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb esi- 
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó, tiszta és 

aranynyal, aranyozásáért felelőséget vállalok.
Pontos kiszolgálás! (163.)

FALB
tartós

Legolcsóbb 
bevásárlási 

forrás

mindennemű

vadászfegyverek, revolverek és vadászati 

czikkekben. (192.)

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Régi fegyverek újakkal kicseréltetnek. 

FÖLDEST JL. puskámüvesnél

BUDAPEST. IV., MUZEUM-KÖRUT 3.

« Gyümölcs és szőllő bor készítési gépek.

STOLCZ WINCZH
Kolozsvár főtér 11.

5? Arany, Ezüst, Ékszer 
javítások, átalakítások, valamint minden uj 

munkák szakszeri! előállítása pontosan 
eszközöltetik.- (127.)

Van szerencsénk a tisztelt gazdaközönség és terménykereskedó'k becses 
figyelmét: . . .

ÁRURAKTÁRAINKRA 
fölhívni, melyet 3 év óta feleink megelégedésére kezelünk, KÉTSZÁZ 
KOCSI térfogattal biró szelló's, száraz és asphaltirozott raktáraink föl
vaunak szerelve mindennemű gabona és lóheretisztitó gépekkel, a vasúti 

állomással pedig iparvágánynyal vannak összekötve.
RAKTÁRAINK ELVÁLLALJÁK: gabona, olajos és vetőmagvak raktáro
zását, kezelését, átadását vagy tovább szállítását, esetleg eladását is; esz 
közlünk pénzátvételt, végül ÉLŐLEGET adunk a betárolt terményekre a 

piacai ár 60—80 százalékát, 7% kamat mellett.
KÖLTSÉGEK 'u ÉVRE illetőleg 13.heti időre kitesznek circa (kamat nélkül) 

1 q. gabonánál vagy ó'rleménynél 20 krajezárt 
T q olajos magnál . . . 20 — 35 „ ■

1 q. vetőmagnál . . . . 50 „
Ajánljuk: KÖLCSÖN ZSÁKJAINKAT

gabona szállításhoz és csépléshez 1 kr. heti díj mellett. 
Csakis jó minőségű uj vagy foltozott zsákok adatnak ki I 
Esetleges fölvilágositás és árjegyzékért kérjük áruraktári kezelő- 

ségünkhöz Kolozsvár pályaudvar fordulni.

Kolozsvári Hitelöank és Takarékpénztár.

(3.)

MÁJER MIHÁLY épület és mübádogos

Kolozsvárt, Belközép-u. 53.

l

Gyümölcs és szőllő sajtók, 

folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő 
szabályzóval. A munka képesség 20% nagyobb, mint bár

mely más sajtónál.
rt •’ 11" ' "i p A RSzollo es gyümölcs zúzok

és bogyó morzsolók.
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szőllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, 
gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő 
„Syphonia" gyümölcs és szöllövessző permetezők, gyártatnak és szállíttat ■ 

nak jótállás mellett a legjobb kivitelben (203.)

Mayfártli Pli. és Társa
cs. kir. kizár szabad gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor.

BÉCS, II., Taborstrassc 71. 
Kitüntetve 40(1 arany, ozüst és bronz éreuiinol. 

Árjegyzékek Ingyen és bérmentvo. 
Képvisolök és viszontolárusitók lel vétetnek.

Elvállal mindennemű épület bádogos munkát, fedél festést 
és javitást. Ajánlja raktárán dúsan fölszerelt konyha és kerté
szeti berendezéseket. Elvállal mindennemű javitást a legolcsóbb 
árak inellett.

(1G2.Pontos cs szolid munka

r
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ír A R R I ' M A I M I n legnagyobb bútor-raktáral uRAL éSmOLrlAn KOLOZSVÁRT, Unio-utcza 8—10. sz. g
_■ Saját műhelyünkben és felügyeletünk alatt szakszerűen készült

g ASZTALOS és KÁRPITOS BÚTORAINKAT @
g| a legszolidabb árakban, az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánljuk.
gpi (,6i) ' ' G-aál és ZvdZolzxar.(164.)

W

•-öt.

MALOM
BEEEITDEZÉSEEZET,

valamint

egyes malömgépeket, vizeskerekeket, turbinákat, 
közlőmüveket stb. gyárt és szállít

WŰRHER J. ÉS TARSA 
malomépitészeti gépgyára és vasöntödéje 

(102-} Budapesten,
Külső Váczi-út 54. szám.

Alapittatott 1869 ben. — Cs. és kir. udv. szállítók. 
RAKTÁRAK:

KOLOZSVÁRT, MAROS VÁSÁRHELYT,
Uniö-utcza 5. Szentgyörgy-utcza 2.

HJihálj és fiai
Első maros-vásárhelyi bútor- és építészeti asztalos munkák gyára 

gőzerőre berendezve, kárpitos és díszítő műhelyek.
A m. kir. államvasutak kolozsvári 
aradi, debreczeni, szegedi, zágrábi, 
miskolczi és budapesti üzletvezetősé- 

geinek szállítói.
Nagy raktár saját készitményü ía- 
és kárpitos bútorokból, függöny és 

szőnyegekből.
Olcsó árak, szolid munka, 

pontos kiszolgálás.

Kitűnő minőségi! száraz amerikai 
parkettek jutányos árban.

íO

Fv J GAZDASÁGI IRODA
jMfl KOLOZSVÁRT

Jókai-utcza 4. — Telefon 176.
(186) Megbízásból közvetít:

Birtokvétel és eladást.
Birtok bérletet.

Gazdasági termények értékesítését.
Gazdasági haszon állatok értékesítését. 

Gazdasági gépek beszerzését és 
értékesítését

Gazdasági nyerstermények értékesítését. 
Biztosítások eszközlését.

Jelzálog kölcsön eszközlését.
Gazdasági üzemtervek elkészítését és el
számolások felülvizsgálatát, melyeknek 
gyors, pontos és méltányos kiviteléért 

szavatolunk.

PlínhÁlrní árjegyzékek, könyvek, vllullullul szak- és folyóiratok, ka
talógusok és hirdetések, 

valamint minden egyéb nyomtatvány illusz
trálásához rajz vagy fénykép után kitűnő 
kivitelben és legolcsóbb áron készít és szállít:

chemigrafikai müintézete
Budapest,

IV., Kossuth Lajos-utcza 15.
az Ujvilág-utczával szemben.

Vidéki megrendelések is legna
gyobb pontossággal és figyelemmel 
teljesittetnek. G)

I a ■

I Magyar Jelzálog-Hitelbank 
® alaptőkéje teljesen befizetett 15millió aranyforint. 

| Képviselősége utján Kolozsvárit 
(Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I em.) 

| 4°|0 Záloglevélkölcsönöket 
Ü nyújt földbirtokra: 50 évi törlesztéssel 
H 5 százalék-,
f? nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz
ti téssel 5 40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 

magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 

® téssel 5'40 százalék és nagyobb városokban fekvő' 
® házakra 42'/2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet
ig fizetés mellett.

® A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve

| az Erdélyi Gazdasági Egylet 
g bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

|s A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 41/.,°/n-os 
záloglevelek, 3°/0-os nyereménykötvények.

I

ÓMarcinkietsicz á’gnácz„Sf'fyU,.....,
Ajánlja 18 év óta fennálló s a mai kor és divat követelményeinek teljesen megfelelően berendezett

4- FÉRFI-SZABÓ-ÜZLETÉT,
Raktáron tart nagyon szép hazai, valamint valódi angol, franczia és külföldi szövet-újdonságokat.

Úgy helyi, mint vidéki megrendeléseket szakszerű munkával pontosan és olcsón teljesít.

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (llelffy-húz.)


